

Taxa postală
plătite in num.
No. 224713—929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj, Str.
Baron L. Pop
18. Telefon: 9-77. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lei. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hír-
detések díjszabás szerint. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bányási
zsidóság egyetlen napilapja. Cik-
keink utánnomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Bérmertelen leveleket nem fogadunk el.
Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámor Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hátzegi Ernő, Str. Matei Milie 7.

Ára 5 lej

Csütörtök, 1934 március 1.

5694. ÉV
ADAR 14. XVII. ÉVF.
48 SZÁM.

A legegyszerűbb megoldás

A külföldi szakértők borzasztóan diszkreditáltak. Mind a mai napig nem lehet tudni, hogy mit állapítottak meg az állam pénzügyének felülvizsgálása után. Félünk, hogy ebből bajok lesznek. Emlékszünk még a Rist-féle jelentésre, amely szintén a legteljesebb titoktartás mellett készült el.

Annai mindent megállapított ez a jelentés, hogy volt mit tanulni belőle az államférfiaknak esztendőnkön keresztül.

Többek között azt is megállapította Rist, hogy túl van mértezve az adminisztráció, hogy ebben a túlmértezésben sincs semmi rendszer és hogy a túlmértezett adminisztrációban bizonyos meg nem engedett dolog is történik a közpénzekkel.

Rengőleg sok adat volt ebben a jelentésben...

Es most itt vannak a külföldi szakértők, akiket hitelezőink küldtek a nyakunkra, állapítsák meg, fizetőképeseek vagyunk-e vagy sem.

Nem lehet tudni, hogy mit fognak megállapítani.

Valamit azonban megállapíthatunk mi a szakértők nélkül is.

Hogy például lehetne sokkal több pénz ebben a kincstári pénztárban, mint amennyi van. Sokkal, sokkal több pénz.

Es meg is mondhatjuk a külföldi szakértőknek milyen módon lehetne megtölteni ezt a bizony nagyon üres államkasszát...

Diszkrétan mondjuk el a szakértőknek, nehegy megmondják valakinek...

Hogy bizony azzal a túlmértezett adminisztrációval valóban baj van.

Túlmérteztek az adminisztrációt, de túlmérteztek az adminisztrátorok igényeit is.

Es itt a pont, ahol segíteni lehetne az államkasszán.

A külföldi szakértők adják ki rendeletben, hogy mindenki fizesse vissza az államkasszába azt az összeget, amit 15 év alatt onnan törvénytelenül elvett.

Stavisky és Göbbels

Még néhány héttel ezelőtt azon firtattak bizonyos lapok — köztük a bucaresti Unversul is — hogy rásüssék Staviskyre a „zsidó” bélyeget helyesebben: a Stavisky-bélyeget a zsidóságra.

Szenzációs „leleplezések” és „felfedezések” jelentek meg a lapok hasábjain.

Előbb az „derült ki”, hogy Stavisky zsidó. Aztán belenyugdottak abba, hogy nem zsidó, ellenben barátai és büntársai zsidók. Zsidókkal konspirált, zsidók támogatják üzemeiben.

Addig, addig firtattak Stavisky „zsidóságát” és zsidó kapcsolatait amíg aztán kiderült, hogy pont ellenkezőleg: Stavisky nemcsak, hogy nem volt zsidó, de barátai sem voltak azok. Sőt, nemcsak, hogy nem voltak zsidók, hanem pont ellenkezőleg...

Antiszemiták voltak!

Nem zsidókkal, hanem antiszemítákkal konspirált Stavisky. Nem zsidók támogatták üzemeiben, hanem a nemzeti szocialista és antiszemita szervezetek. Olyan szervezetek és személyek kik bizonyos szimpatáknak örvendenek azon lapoknál, melyek Staviskyből mindenáron zsidót akartak faragni.

Most azonban mélyen hallgatnak. Az Unversul amilyen nagy volt Stavisky „elzsidósításában”, olyan csöndesen viseli el a kiderített igazságot, holott komoly lap létre illő volna helyrehozni ferdtéseit.

De különösen mély hallgatásba merülnek azon berlini lapok, melyek ugyan- csak zsidóvá szerették volna tenni Stavisky-t. Mélyen hallgatnak. Hallgatnak, mert a Stavisky-botrány szálai mélyen belenyulnak a német nemzeti szocializmusba. Belenyulnak olyannyira, hogy Göbbels birodalmi propagandaminiszter is elérik.

Mert Stavisky nem zsidó pénzekkel, hanem a Göbbels-alap összegeivel manipulált és azokkal konspirált, kik Göbbels legnagyobb bizalmát élvezték.

Ezért igazán kár volt „elzsidósítani” Stavisky-t.

Csak májusban készül el a költségvetés, addig rendkívüli hitellel operál a kormány

A minisztertanács elhatározta, hogy a vállalatokat magasabb percentszámú román állampolgárok alkalmazására kötelezi

Bucuresti, február 28. Ma délelőtt 9 órákor minisztertanács volt Tatarescu elnökletével. A miniszterelnök mindenképp rámutatott arra, hogy a törvényhozás munkáját siettetni kell a nagyfontosságú törvények sürgős megszavazása végett és kérte ehhez a minisztertanácson jelenlévő kamarai és szenátusi elnökök támogatását.

Ezután Slavescu pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy az új költségvetési javaslat elkészítése március hóban nem lehetséges. Előbb meg kell szavaztatni a közszolgálati ágak átszervezéséről szóló törvényjavaslatot, amely a minisztériumok reorganizálásával jelentékeny megtakarításokat fog az államnak hozni, másrészt szükséges a külföldi hitelezőkkel való tárgyalások befejezése is, hogy a költségvetésbe a megállapítandó fizetési részleteket felvehessék. Ezért kéri a minisztertanácsot, járuljon hozzá, hogy április és május hónapokra a jelenlegi költségvetés egy-egy 12-ed része, mint rendkívüli büdzsé megszavaztassék, úgy hogy a bevételek és kiadások a két hónapban a mostani költségvetés keretében fognak mozogni. A pénzügyminiszter az

erre vonatkozó speciális törvényjavaslatot rövidesen a parlament elé terjeszti.

A minisztertanács elfogadta a pénzügyminiszter javaslatát, majd elhatározta, hogy a konverziós törvényjavaslat elkészítését egyik legsürgősebb feladatnak tekintti és a javaslatot még a hó folyamán a parlament elé terjeszti.

Foglalkozott ezután a kormány a belső ipar támogatásának kérdésével és kapcsolatban a munkanélküliek problémájával is, kimondta, hogy megfelelő intézkedéseket fog tenni, hogy a kereskedelmi és iparvállalatoknál a román alkalmazottak létszáma, illetve százalékos aránya kötelezően emeltesse.

A táviratilag érkezett tudósításnak ebből a részéből nem derül ki, hogy román, vagy román állampolgárról van szó.

Ugyancsak elhatározta a minisztertanács, hogy bizottságot nevez ki minden minisztériumnál az összes állami alkalmazottak kinevezésének revíziója végett. A törvénytelen és szabálytalan kinevezéseket megsemmisítik.

A minisztertanács a déli órákban ért véget.

Az olaszok szerint nincs már akadálya az olasz dunai terv megvalósulásának

Március 12-én Rómában lesz a hármas miniszterelnöki találkozó. Állítólag sikerült az olasz-francia ellentéteket elsimítani a középeurópai kérdésben

Róma, február 28. Diplomáciai körökben olyan értesülések keringenek, hogy már nem igen van akadálya az olasz dunai terv megvalósításának. Mussolini elgondolása a következő elv alapján fog végrehajtásra kerülni:

A három ország a vámpreferenciák rendszerére építi fel és az eddiginél szorosabbra fűzi a gazdasági érdekközöséget.

Hangoztatják, hogy az együttműködés nem lesz exkluzív jellegű más államokkal szemben.

A Ruter távirati iroda római jelentése szerint a Rómában március 12-én tartandó hármas miniszterelnöki eszmecsere meg fogják tárgyalni az olaszosztrák-magyar kölcsönösen nyújtandó vámtarifaengedményeket és a trieszti és fjumei szabadkikötői zónák ügyét. Rómában hangoztatják, hogy az együttműködés nem irányul sem Németország, sem a kisantant ellen. Közölték jólinformált helyről a távirati irodával azt az olasz felfogást is, hogy a jelen pillanatban Olaszország nem tartja aktuálisnak a Habsburg-restaurációt.

Mindezekkel kapcsolatban a genfi lapok megállapítják, hogy olasz megítélés szerint a római hármas miniszterelnöki találkozón fontos eredmények várhatók a középeurópai szanalás ügyében. A hármas eszmecsere egész sor egyezmény megkötéséhez fog vezetni.

Ugyancsak Genfben, a nemzetközi politikában szerepet játszó körökben úgy hírlik, hogy a középeurópai kérdésben sikerült a francia-olasz nézeteltéréseket eloszlatni. Valószínű, hogy Franciaország nem fog a római hármas miniszterelnöki találko-

zón elérendő eredmények ellen tiltakozni.

Római jelentés szerint az olasz főváros irányadó körében feltűntést keltett az a bécsi hír, hogy a francia követ tiltkozott Bécsben az olaszmagyarosztrák blokk megalakulása ellen. A lavoro Fascista azt hangoztatja, hogy amennyiben a diplomáciai lépés valóban megtörtént, Franciaország helytelen utra lépett s igen rosszkar avatkozott bele Ausztria belügyeibe.

London, február 28. A Times közli, hogy jólétesült római körökben cáfolják azt a híradást, hogy a római hármas miniszterelnöki találkozóon politikai szövetség jönne létre a három állam között. Olaszországnak változatlanul az a felfogása, hogy csoportok alakítása ellenkezik az általános európai érdekekkel és ugyanezen okból Olaszország nem helyeselhette a kisantant politikai és katonai szövetségének annak idején történt megalakulását sem. A római találkozó célja az, hogy az cktóberi olasz emlékirat alapul vételével a gazdasági viszonyokat rendezze a három állam között.

Párizs, február 28. Az Echo de Paris újólal hangoztatja azt a meggyőződését, hogy a Duna-medencében csak akkor fog enyhülni a helyzet ha a kisantant és Olaszország megtalálják az egymás felé vezető utat. Az Ouvre rámutat arra, hogy a Habsburg-restaurációt francia kormányrésztől ellenzik, de ugyanakkor gazdasági nyomást sem mellőzhetnek olyan állammal szemben, amely veszélyeztetni Ausztria függetlenségét.

„Széjjelszórva, pártokra oszolva”

írta: Dr. Lövy Ferenc

Az antiszemitizmus a zsidóság egyik elterjedt eleme és a zsidóság legnagyobb elemlenségei csodás meglátással mutatnak rá mindig a zsidóság képzet és tényleges gyöngyeire, ami által nagyban hozzájárultak azoknak letompításához, vagy kiirtásához. „Keserű orvosság durva fakanálban”, de a történet igazolja és a zsidóság mai helyzete a nagyvilágban egyenesen rávezt az igazságra.

Háman, minden idők egyik leghirdetebb zsidógyűlölője volt az első, aki észrevette a zsidóság egyik legnagyobb gyöngeségét, midőn ugy állította be a zsidóságot Ahasverosnak, — a világ történetében Xerxes néven ismert perzsa királynak —, hogy „van egy nép, mely széjjelszórva és pártokra szakadva” (mofuzor umforad) él a világban. Talán az egyetlen nép, melyben nincs egység és nem elég, hogy széjjel van szórva a széltörzsa minden irányában, de még a szétszórtságában sem tart egybe, hanem annyi pártra van oszolva, hogy nincs az az ember, aki pontosan és megbízhatóan össze tudná számolni e pártokat, melyek nemcsak ellenléteket képeznek, hanem valóságos ellenségei is egymásnak. Hogy csak egykét példát említsünk: az asszír háms és nemzeti zsidó között engesztelhetetlen gyűlölet van és az ortodox zsidó vallásvilág elképzelhetetlennek tartja a „neológ”-okkal való együttműködést, ha még oly káros következményei volnának is e pártokra szakadásnak.

Bármi jóhiszemű is, de szinte mulatságos, hogy a legtöbb avatatlan zsidó ember, ha márorholnapra vezető állásba kerül, mingyárt azzal hozakodik elő, hogy egyesíteni kell a zsidóságot. Természetesen úgy, ahogy azt ő elképzei. A valóságban pedig ezideig csak egyetlen egy ízben volt teljesen egységes a zsidóság, amidőn a Szináj hegyénél „táborozott”. A legenda szerint akkor is csak kényszerből. Mások kivétel nélkül azt mondja az Irás, hogy „táboroztak”. (Vagyis az első esetben egyszámú, másutt pedig többszámú!) Ezt nem én fedeztem fel, hanem a Tal mud mesterek. De lesz még egyszer egy séges: majd ha megjön a Messiás, aki a zsidókérdést végleg megoldja.

A Purim, a sorsvetés ünnepe, ismét időszerűvé teszi Háman örögi megfigyelését, hogy a zsidóság szét van szórva és szétszóródásban is pártokra van oszolva, ami ellenségeinek csak megkönnyíti gonosz munkáját: Divide et impera! Kesergés vagy sópánkodás ezen nem segít, csakis felismerés és celtudatos munka, melyhez bennünket — bármily csodálatosan hangzik, de mégis így van —, elsősorban és főleg ellenségeink segítenek. Amire Herzl és Nordau ékesszólása és minden meggyőző érve képtelen volt, (pedig azok klasszikusan beszéltek és írtak németül!) a németországi zsidóságot Hitler megtanította, hogy a zsidóság nem csak vallás, hanem faj, nép és nemzet. A romániai zsidóságot pedig Cuza fogja megszerezni, hogy ismét parlamenti képviselőre jusson s hogy ehhez nem közvetlen a választások előtt, hanem jóval előbb kell szervezkedni a törvényes kereten belül. Ezt pedig meg lehet valósítani a mostani sok párt, vagy még több párt dacára is. Mert a pártképződés és a pártküzdalem az élet és érdeklődés jele, mely egységes alappon épp oly üdvös lehet, mint amilyen kárhózatós, ha önző, vagy egyéni érdeket vezet.

A gyűlölet azonban vak és süket. Háman az ő határtalan dühében nem látta és nem hallotta, pedig ő maga mondta: „Van egy nép, mely szét van szórva és pártokra szakadva”. Akarata

ellenére is igazat mondott, midőn zsidógyűlölet beszédében kiemelte, hogy a zsidóság egy nép. Széjjel-szörva, pártokra szakadva is egy nép, összehozva és egybetartva a sorsközösség által. A gondviselés úgy akarta, hogy széjjel legyen szörva, nem úgy, mint amikor Ahasvéros idejében a zsidóságnak leg alább is kilencven százaléka a perzsa fenhatóság alatt élt s ha Hámán politikai terve sikerül, úgy kintette és megsemmisítette volna a világ zsidóságát. Azóta ez lehetetlen és ezt szétszóródásának köszönheti a zsidóság. Míg sajtó független országa nem lesz, addig csak az a szomorú vigaszunk marad, amit Jákob ósátyánk mondott szorongatásában, midőn embereit és háza népét két csoportra osztotta, mondván: „Ha jön Ézsau és megveri az egyik táborát, úgy a másik az alatt megmenekül.”

Hogy a mostani Hámánok gonoszsgától hogy menekül meg a zsidóság, azt ma senki sem tudja. A zsidónyomor azonban egy néppé tett bennünket, úgy, ahogy Jeruzsálem elpusztulása óta nem voltunk, ha széjjel is vagyunk szörva és pártokra is vagyunk oszolva: de ha ez sem használna, akkor sem félünk, életösztönünk és a gondviselés, mint eddig mindig, úgy ezután is megjelöli a helyes utat és szabadság és menekvés fog támadni a zsidóságnak más helyről.”

Ez a Purim biztató és megnyugtató üzenete.

Hatvanezer mozi van a föld kerekén

Newyork, február 28. Az amerikai kereskedelmi államtitkárság minden esztendő végén statisztikát ad ki, melynek egyik fejezete a nemzetközi film piacok helyzetéről és adatairól számol be. E statisztikai évkönyv szerint 1934 január 1-én az egész világon 60.347 mozi volt. Természetesen e statisztika csak azt közli, hogy mennyi mozi engedélyt adtak ki a különböző államokban, de nem állapítja meg hivatalszerűen azt, hogy tulajdonképpen hány mozi működik a világon. A statisztikából is megállapítható azonban, hogy a mozik üzletmenete is hanyatlott, mert az előző évi statisztika szerint a földkerekségen 61.924 mozi volt, tehát a mozik száma egy év alatt majdnem ezeröttszázal csökkenett. E csökkenésből az oroszországi Európára jutott, ahol 1933-ban 930 mozival kevesebb működött, mint 1932-ben.

Ha az összes mozik száma csökkent is, viszont a hangos mozik száma növekedett, amennyiben 1932-ben 36.953 hangos mozi volt, 1933 végén pedig 41.822. Ilvenképpen tehát a hangos film számára újabb 5000 mozi nyílt meg egy év alatt.

A legtöbb mozi természetesen az USA területén van és pedig 19.000, amelyek közül 15.000 hangos. Európában a mozik számában Németország vezet 5100 mozival, amelyek közül 4059 hangos. Európa összes moziainak száma 29.693, köztük 20.933 hangos mozi. Az Európán kívüli államok közül első helyen Japán áll, ahol 1669 mozi van, de ezek közül csak 450 hangos, a második Argentína 1634 mozival, köztük 542 hangos. A legkevesebb mozi Madagaskár szigetén van, négy mozi, amelyek közül kettő hangos.

A statisztikának egy másik érdekes fejezete arról számol be, hogy a nemzetközi filmgyártás milyen filmekkel látja el a világ moziit. E statisztika szerint a nemzetközi filmipiacon az elmúlt évben 2100 sláger film készült. A statisztikának legérdekesebb adata az, hogy a legtöbb film Japánban készült, ahol a múlt év folyamán 750 filmet forgattak le, míg az Egyesült Államok területén működő filmgyárak mindössze 510 filmet készítettek.

כשר של נסח

Szilvórium

40 és 50 százalékos úgy hordókban mint palackokban, valamint idej és óborok legolcsóbban beszerezhetők: *Fratri Csengeri Simleul-Silvamei.*

Select Mozzó Örösi sikerrel folytatja: Select Mozzó

Szivek melódiája

bécsi operett bemutatását. SCHUBERT FERENC zenéjével. főszerepekben: HANS JÁRAY és MARTHA EGGERT Monopol Phöbusfilm.

Agyonlőtte magát az ankarai szovjet-követség titkára

Szabálytalanságok miatt törőné visszahívása készlette az öngyilkosságra a fiatal szovjet diplomatát

Sztambul, február 28. Ivan Vasilievics Misin, Szovjet-Oroszország ankarai követségének titkára a sztambuli szovjet-konzulátus épületében, egy fürdőszobába visszavonulva, agyonlőtte magát. A fiatal követségi titkár két golyót röpített agyába. A lövések zajára először a személynél csak az azonnal beálló halált konstatalhatta.

Az öngyilkosság Törökország diplomáciai és politikai körében nagy felzúdulást keltett és élénken kommentálják. Ivan Vasilievics Misint a szovjetkormány röviddel ezelőtt visszahívta. A követségi titkár abban a pillanatban lőtte főbe magát, midőn a sztambuli kikötőből kifutott az a hajó, amely Moszkvába kellett volna őt vigye.

Masaryk elnök nyilatkozata a gazdasági krízis erkölcsi hatásairól

Brüsszel, február 28. A cseh köztársaság világszerte nagy tiszteletben álló ősz elnöke, akinek a nevét a szociológiai tudomány terén szerzett érdemei éppúgy híresé teszik, mint a politika államépítő munkájában elért sikerei, egy brüsszeli lapnak érdekes nyilatkozatot adott a mai világ helyzetről, amely komoly és felelősségteljes állásban lévő államférfiak szerint is a minden perében kirobanással fenyegető háboru veszélyét hordja magában. Masaryk elnök nem látja ilyen peszimisztikusan a helyzetet. A gazdasági krízis megszüntetésének eszközeit nem látja ugyan és nem tartja valószínűnek, hogy a gazdasági válság már rögholnapra megszüntethető lenne.

— Minden nemzetnek a maga szónáját kell rendbehoznia és nem szabad arra várnia, hogy mások hozzák rendbe a dolgokat. — mondja a tudós államfő. Mindenekelőtt arra volna szükség, hogy a nemzetek kölcsönös bizalmatlansága szűnjék meg. Amíg egyik irigykedéssel néz a másikra, addig megegyezésről szó sem lehet. Enélkül pedig a gazdasági együttműködés alapjai nem teremthetők meg. Az kétségtelen, hogy a mai ideges állapot nem biztosítja a gondolkodáshoz és a tanulmányokhoz szükséges nyugalmat. Ideges állapotban pedig a nemzetek is csinálhatnak bolondságokat. De a háboru veszélyétől nem tartok. Nem lesz háboru.

A háboru pénzt jelent és megint pénzt és nem látok államot, amelynek annyi pénze volna, hogy a felesleget ellővöldözhetné a levegőbe. A népek kétségtelenül nagyon idegesek, ezért beszélnek folyton háboruról, de verekedni nem fognak.

— Lehet — felelte a lap tudósítója az elnöknek —, hogy a háboru kitörésének veszélye nem imminens, de Európa égető problémái ilyen atmoszférában még sem oldhatók meg.

— Kétségtelen — válaszolta az el-

nök —, hogy a népeknek több és komolyabb tanulságot kellene levonniuk a gazdasági válságból. De ez sem olyan tragikus dolog, mint amilyennek mondják. Át kell térnünk egyszerűbb életmódra. Tulságosan hozzászoktunk a fényűzéshez. Sajnálom azokat az embereket, akiknek nincs mit enniük, de semmi részvétet nem értek azokkal a gazdagokkal szemben, akik nem tartanak annyi autót, mint azelőtt. Előbb azt következtem, hogy a gazdasági válságnak is meg lesznek a maga jó eredményei: nem költünk annyit mint azelőtt s hozzászokunk egy takarékosabb és megfontoltabb életmódhoz. Nem fogunk ragyogó kasznókba járni, nem költünk annyit felesleges luxusra, szerényebben fogunk öltözöködni és illedelmesebben fogunk élni. Orvosságot nem tudok ajánlani a gazdasági krízis megszüntetésére, de arra szükség van, hogy minden nemzetnek legyenek ideáljai, amelyeket barátos és békés levegőben kell tisztelniük, hogy mások is tisztelhessek azt. Így lehetne eljutni egy barátságosabb légkörbe Európa földjén és ebben az atmoszférában talán megtalálhatók lennének a gazdasági együttműködés feltételei is, amelyek aztán a krízis megszüntetéséhez vezetnének.

Igy beszélt Európa egyik legnagyobb tudósa a nemzetek egymás közötti viszonyáról s a kontinens gazdasági bajairól. Masaryk mindig optimista volt, a gazdasági krízis megszüntetésére azonban ő sem tud konkrét orvosságot ajánlani. A háboru veszélyt valóban erősen lefékezik a gazdasági és pénzügyi bajok, de az ellenségeskedések fegyveres megnyitása, a katonai erővel való hadakozás megkezdésének késedelme vagy hiánya nem fogja meghozni a nyugalmat és kölcsönös bizalomnak helyreállítását. Amíg pedig a nemzetek ellenséges érzellemmel és irigykedéssel telve néznek egymásra, addig a gazdasági bajok megszüntetésére sem lehet számítani.

A zsidó sport ünnepnapja Frankfurtban

A németországi Makkabi nagy sportünnepélyt rendezett a frankfurti hipodromban

Frankfurt, február 28. Amióta Hitler az ur Németországban s amióta az üldözöttség és elnyomás az osztályrésze a németországi zsidóknak, azóta egyre erősödik a zsidó kultur és társadalmi élet Németországban. A zsidók, akik eddig a németországban élték ki magukat, felismerték és megtalálták zsidóságukat. Megismerték egymást, egymás sorát és e közös sorsból teremtődött meg egy élő és alkotó zsidó közösség Hitler Németországban, amely önmagában

él és önmaga értékeit akarja fejleszteni. Míg Berlinben, Münchenben, Hamburgban és Frankfurtban zsidó kultur egyesületek, színházak és zenekarok támadtak fel új életre, addig a zsidó sport is nagy reneszánszát éli Németországban. A Makkabi szövetség egyik legerősebb és legjelentősebb szervezete a német zsidóknak és különösen a német ifjuságnak. Néhány nappal ezelőtt lélekemelő ünnepségek zajlottak le Frankfurtban. A

németországi Makkabi összes csoportjai találkoztak Frankfurt városában, Zsidó sportünnepély volt a frankfurti hipodromban.

A találkozó

A Café Falkban volt az ország minden részéből egybesereglett makkabisták találkozóhelye. Itt üdvözölte a frankfurti Bar-Kochba a Makkabi ünnepség résztvevőit. Itt jelentkeztek a veresnyzők és itt osztották el a quartiereket. Nagy sürgés-forgás. Üdvözlések, késszorítások, hangos beszélgetések. „Talán már láttuk egymást az első makkabián?” Emlékeket elevenitenek fel régi és új ismerősök. Az összes Makkabi-csoportok megérkeztek már, csak Köln hiányzik még. Később telefonon tudják meg, hogy a kölniek autobusa a köd miatt késik. Éjszaka egy órkor végre megérkeznek ök is. Mindannyian együtt vannak már. Hirtelen csend lesz a hatalmas, kivilágított teremben és a pódiumon megjelenik a német Makkabi elnöke és így szól a résztvevőkhez:

— Makkabim, makkabiot, köszöntelek benneteket...

Az előversenyek

Megkezdődnek az előversenyek. A program szerint a kézilabda-mérkőzések kerülnek először sorra. Az első megméretés: Berlin 4:2 arányban győz Nürnberg fölött. Frankfurt viszont a várakozásoknak megfelelően 5:0-ra veri Kassel, Mannheim 6:2 arányban szenved vereséget a wiesbadeni Hakoah-tól, míg a stuttgarti Hakoah meglepetésszerűen 3:2 arányban győz a düsseldorfi Makkabi fölött.

Az ifjusági versenyek következnek ezután. Ötven méteres síkfutás, gátfutás, stb., amelyekben a favoritok győznek. A tornamutatványok során különösen Bella Stern, a frankfurti Barkochba fiatal tornáza kelt nagy feltűnést. Produkejói hatalmas tapsviharak jutalmazták.

A felvonulás

Az ifjusági versenyek után került sor a nagy felvonulásra. A menet élén a berlini Barkochba halad, utána következik a frankfurti IPD., mely ez alkalommal pecsételte meg a Makkabi szövetséghez való tartozását. Zöld dreszben vonulnak fel tagjai és kék-fehérsárga lobogót visznek magukkal. Ezután a kölni Hakoah, a kasseli Barkochba, a karlsruhei Hakoah, a földai Barkochba, a wiesbadeni Hakoah, a nürnbergi Barkochba és végül a frankfurti Barkochba csapatai vonulnak fel. A kép felemelő. A telavivi Makkabiára emlékeztet. Kék-fehér színek hullámanak a hatalmas sportterén és a kék-fehér színeken díszes magéndávidok csillognak. A csapatok elhelyezkednek. Dr. Rabau lép a mikrofon elé. Tolmácsolja a rabbinátus, a hitközség eljárási és a különböző zsidó szervezetek üdvözlését. „Ez a nap a zsidó sport ünnepe — mondotta —, mely büszkeséggel és elégtellessel tölti el bennünket. Bizonyosságot szolgáltat arra, hogy a mi, amelyen negyven éve dolgozunk győzedelmesen halad előre és újra megmutatja a világnak: a Makkabi feltörlőben van”. A halgatóság spontán felemelkedik helyéről és a hatalmas sportteremben felcsendülnek a Hatikvah hangjai.

A versenyek mindvégig magas színvonalon állottak. A frankfurti lapok, a Frankfurter Zeitunggal az élen nagy tudósításokban számolnak be a frankfurti Makkabi-napról. A nemzsidó közönség is meglepően nagy érdeklődéssel kísérte a Makkabi-ünnepségek eseményeit. Mintegy 4000 főnyi közönség nézte végig a versenyeket. A zsidó sport nagy napja volt, igazi Makkabi-ünnep.



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

A politika

Bucuresti, február 28. A vita ezidén nem lesz venni a parlament múlt évben három teoretikus vita, de párt, mint az ellen a napirenden honcolgatásáról. S nek nyilatkozatok, ugyanis meglehetőre ilis elsejég el kell segítesnek s egy venyjavaslatok vármelyeknek elintézet.

A kamara legutó nu, Goga, George György olvastak fel jaik nevében. Arg szónok. A volt belügyes, most is épés szóban elmondotta, hetetlenül áll a me problémákkal szeml aye sines arra, hogy az ország érdekeinek rendezze.

Öntelten és fölény székre Goga, Refrén sédében, hogy minde nek az okai, akik az országot és mint p rért. „Meg kell akadát életünk presztizse s gazdasági válságnál s krízis. Vulkan teteje kitérését vajjon ki t ni. Egyes kisebbsége az országnak érdekei elemek avatkoznak b kiknek itt semmi keré Ifjuságunk a nyomor dik, mialatt beszívár jóllakottságunkkal kes és az ország biztonság

A csucsa költő ezen ad lendületet nem tu partja választéllirati szavak mögül kiérzik. solint metódusaiban váltást. Diktaturát ké landó” ennek felelőssé ből szivesen nyujt ba jó románok. A sovín atkozatot „Románia a tás fejezi be.

George Bratianu s taló. Nem különleges s Egy-két többségi képv gensebbek közül azonna termet, mihelyst a riv vezetője megy fel a s maradtak azonban, ug képpen felsőbb utasítá sen hallgatják az ifjabb igyekszik komolyan elő tőt. Az idegenekkel sz rátságosabb. „Nacionali sokat, amelyeket ellepté

A politikai pártok nyilatkozatai a választérfelirati vitában

Nincs ki tolmácsolja a parlamentben a romániai zsidóság sérelmeit és kívánságait

Az elárvult tribün

Bucuresti, február 28. A választérfelirati vita ezidén nem fogja sokáig igénybe venni a parlament drága idejét. Az elmúlt évben három hétig tartott a nagy teoretikus vita, de ezidén egy a kormány-párt, mint az ellenzék képviselői lemondtak a napirenden lévő kérdések elméleti boncolgatásáról. S helyett megelégszettek nyilatkozatok felolvasásával. Az idő ugyanis meglehetősen előrehaladt, április elsejéig el kell készülnie az új költségvetésnek s egyébként is sürgős törvényjavaslatok várnak megszavazásra, melyeknek elintézése nem tűr késedelmet.

Az epés Argetoianu

A kamara legutóbbi ülésén Argetoianu, Goga, George Bratianu és Bethlen György olvastak fel nyilatkozatokat pártjaik nevében. Argetoianu volt az első szónok. A volt belügyminiszter, mint rendesen, most is epés volt és rövid. Néhány szóban elmondotta, hogy a kormány tehetetlenül áll a megoldásra váró súlyos problémákkal szemben. Sőt még reményes arra, hogy ezeket a kérdéseket az ország érdekeinek megfelelő formában rendezze.

Az ellenzék jóízű mosollyal fogadja Argetoianu ironikus aperszuit, a kormánypártiak viszont nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy az erősebb replikákat magukba fojtsák. A többség, úgy látszik, határozott utasításokat kapott a kormánytól, engedelmesen megadón türi, a liberális párt kormányzati művének nem egészen jóindulatu megkritizálását. Az elhőknek könnyű dolga van, a legkisebb szajra felemeli kalapácsát és már is esend lesz az üléssteremben.

Mese a biciklistákról

Öntelten és fölünyesen megy fel a szószékre Goga. Refrénszerűen ismétli beszédében, hogy minden bajnak az idegenek az okai, akik mint sárkány lepték el az országot és mint piócák szívják a vért. „Meg kell akadályozni, hogy államéletünk presztizsje sárba tiportassék. A gazdasági válságnál súlyosabb az erkölcsi krízis. Vulkan tetején állunk, melynek kitörését vajjon ki tudná megakadályozni. Egyes kisebbségek megvetik ennek az országnak érdekeit, becstelét, olyan elemek avatkoznak be az állam életébe, kiknek jtt semmi keresnivalójuk ninosen. Ifjúságunk a nyomor karjaiban vergődik, miatt beszivárgott elemek zajos jóllakottsággal keserüséget szítanak és az ország biztonságát veszélyeztetik.”

A csosnai költő ezekkel a szövegekkel ad lendületet nem tulságosan jelentős pártja választérfelirati nyilatkozatának. A szavak mögül kiérzik, hogy Hitler és Mussolini metódusaiban kell keresni a megváltást. Diktatúrát követel Goga, „hajlandó” ennek felelősségét vállalni és céltól szívesen nyújt barátj kezét minden jó románok. A sovinizmustól izzó nyilatkozatot „Románia a románoké” felkiáltás fejezi be.

Titeanu, a parlamenti többség egyik tehetséges fiatal képviselője, kér azonnal szót és ironikusan csatlakozik Gogának az idegenek beözönlésével kapcsolatosan felhozott panaszaihoz. Különösképpen azt szeretné tudni a liberális képviselő, hogy 1920 és 1921-ben, valamint 1926 és 1927-ben, amikor Goga kormányon volt, hány idegen jött be az országba. A többség jóízű derültséggel fogadja Titeanu közbelépését.

Ismét az „idegenek”

George Bratianu a következő felszólaló. Nem különleges szónoki tehetség. Egy-két többségi képviselő, az intranzigensőbbek közül azonnal elhagyja az ülés termet, mihelyst a rivális liberális párt vezetője megy fel a szószékre. A bentmaradtak azonban, úgy látszik, hasonló maradtak azonban, úgy látszik, hasonlóképpen felsőbb utasításra, tiszteletteljesen hallgatják az ifjabbik Bratianut, aki igyekszik komolyan előadni mondanivalóit. Az idegenekkel szemben ő sem barátosabb. „Nacionalizálni kell a városokat, amelyeket ellepték az idegenek. A

közigazgatásban és a magánvállalatoknál előnyben kell részesíteni a románokat, mert csak így vehetjük elejét az intellektuális munkanélküliségnek. Oda kell hatni, hogy az ingatlan javak román kézre jussanak s e célból meg kell adni a módot megfelelő hosszú lejáratu kölcsönök nyújtására.

A végén ő is a politikai erők összefogásának szükségességéről beszél. Ki tudja, vajjon nem-e arra gondol, hogy ideje volna, hogy az ő „igazi” liberális pártja fuzionáljon végül a hatalmon lévő, nem-kevésbé „igazi” liberális párttal.

A nemzeti parasztpárt programja

A többség már pihenni szeretne és szünetet reklamálnak az elnöktől. Saveanu azonban kérihetetlenül nemet int és Madgearunak adja meg a szót, aki a

nemzeti parasztpárt nagy érdeklődéssel várt nyilatkozatát olvassa fel. A volt pénzügyminiszter a töle megszokott hévvel megy neki a kormányának. A többségnek nehezen tűrtöztetik magukat, néhány indulatossá közbeszólás hangzik el. A nemzeti parasztpárt különböző változtatásokat igyekszik programjában eszközölni. A demokratikus programtól kissé jobbra hajolva, Mihalache új kormányzati koncepcióinak megfelelően a kormány nagyobb tekintélye és hatásköre, a korporatív szenátus és más ezzel kapcsolatos reformoknak az államéletbe való bevitelével mellett kardoskodik a párt.

Ezek a kérdések azonban ninesenek teljesen tisztázva a párton belül. Vannak pártvezetők, akik hűségesen kitartanak a régi program mellett és nem szívesen teszik magukévá az elveket, amelyek va-

lamelyes fasiszta izt adhatnának a párt programjának.

Madgearu gazdasági, társadalmi és politikai reformokat sürget nyilatkozatában. Ezeket a reformokat a válság következtében az államéletben bekövetkező átalakulások teszik szükségessé. A alkotmány olyirányban módosítandó, hogy az állam bizonyos magánérdekek eddigi tiszteletben tartása által magára vett terhek től megszabaduljon. Gazdasági téren a nemzeti parasztpárt sürgeti a tartozások sürgős likvidálását, a mezőgazdaság iparosítását és az elősdi ipar lépitését. A párt meg van győződve arról, hogy az ország fejlődését csak egy paraszt demokrácia biztosíthatja.

Madgearu után a Magyar Párt nevében Bethlen György ad kifejezést a kisebbségi panaszoknak. A békeszerződésben biztosított kisebbségi jogokat reklámolja, kulturális és felekezeti autonómiát, az államsegélyben való arányos részesedést követel és szót emel a magyar államj tisztviselők tömeges elbocsátása ellen.

Az elnémitott zsidóság

Csouka maradt ezidén a választérfelirati vita. A zsidó lakosság részéről senkinek sem beszél, mintha a közel egymilliónyi zsidó kisebbségnek nem volnának panaszai, nem volnának sérelmei és nem volnának kívánságai. Fischer Tivadár dr., Fischer József dr., Misu Weissmann és a többiek hiányzanak az üléssteremből s ninen aki tolmácsolja a zsidó kisebbség panaszait, kéréseit.

Kinek a hibájából?

h. e.

Uránia Mozgó Rendkívül érdekes filmet mutat be: Uránia Mozgó
Dzsingisz-Khan kardja
 izgalmas kínai történet, főszerepekben: BORIS KARLOFF (a Frankenstein és Mumia feledhetetlen alkotója) és MIRNA LOY, Monopol Metro-Goldwyn

Végérvényesen megérkezett a tavasz?

A bucaresti meteorológiai intézet az időjárás fokozatos felmelegedését jósolja

Bucuresti, február 28. A bucaresti meteorológiai intézet jelentése szerint az időjárás, az egész ország területén felmelegedett. Az ország déli részén, Bucurestet is beleértve, tavasziasan meleg a léghör. Bucovinában és Moldovában megszűntek a hóviharak és a hóolvadásnak indul, akár csak az ország többi részében. Dobrudza éghajlatát a tengerrel fuvó meleg szél befolyásolja. A legnagyobb meleget Cadri laterben tapasztaltak. A Patova völgyében árnnyekben tiz fok Celziussal emelkedett a hőmérséklet.

alkalmi hólecsapodások fogják az állandó felmelegedést megzavarni, egyéb ként a tél túlhaladottnak tekinthető. Az utóbbi években az időjárás alakulása úgy hozta magával, hogy a közvetítő évszakok, vagyis a tavasz és az ősz beolvadtak a végletekbe, a nyárba, illetőleg a télbe. Ennek megfelelően többékevésbé csak téli és nyári időjárásról lehet beszélni, míg az ősz és a tavasz egyre rövidebbek lesznek. Március ennek megfelelően meg fogja hozni a tavaszt, illetőleg a nyarat, a márciusban nem ritka időjárásbeli anomáliakkal együtt.

Az ortodox egyház pásztorlevele a szélsőjobb oldali erőszakosságok ellen

„Miféle eszme nevében követték el a sinaiai rémtettet?”

Bucuresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt közöltük Frentiu oradeai görögkatolikus püspök beszédét, aki egyháza nevében a választérfelirati vita során megbélyegezte a szenátusban a szélsőjobb oldali mozgalmakat. Ugy látszik, Frentiu püspök megnyilatkozása nem volt izolált jelenség. A görögkeleti egyház legfőbb tanácsa, a szinódus most pásztorlevelet küldött szét az ortodox klérus és az ortodox egyház tagjaihoz, amelyben meleg hangon emlékezik meg a meggyilkolt Duca miniszterelnökről, majd felhívja a klérust és a híveket, hogy szálljanak szembe azokkal a veszélyes áramlatokkal, amelyek különösen az ifjúság egy részében gyökeret vertek.

ságot. Az ország gyászt öltött, mert élete teljében vesztett el egy bölcs és értékes vezető, aki minden erejét a közjó szolgálatába állította. A nagy hazafi elvesztése fölötti fájdalomban osztozik az ortodox egyház is, amely egyik leghűségesebb fiát vesztette el. Az egyház az egész román néppel egyet értésben megbélyegezi a bűnös tettet és javulást utjára intik mindazokat, akik az eltévelyedés, az erőszakosságok meggyéjét követnék.

Amennyire fájdalmas Duca halála éppen annyira érthetetlen a három fiatal bűnös felelőtlen tette és az az aggasztó mentalitás, amely ilyen erőszakosságokra készítette őket. Az egyház fájdalommal kérdezi, hogyan volt lehetséges, hogy ebben a békés országban ilyen rémtettet kövessenek el, a jó, szelíd, békés, türelmes és istenfélő románok között hogyan akadhattak ilyen gyilkos fiatalok? Ki nyomhatta a fegyvert ezen meglévelyedett ifjak kezébe?

Milyen eszme nevében volt lehetséges egy ilyen gyűlöletes büntetést elkövetni. A háboru után nemcsak nálunk, hanem mindenütt a világon felütöttek fejüket a nehézségek, a nyomor. Nagy kérdések várnak megoldásra. Ezeket a kérdéseket azonban a legügyesebb államférfi sem tudja egyik napról a másikra megváltoztatni. Türelemre van szükség, nagy erőfeszítésekre és az összes polgárok fegyelmet együttműködésére. Mindenekelőtt is pedig biznunk kell az illetékes tényezőkben, akik az ország sorsát irányítják.

Az nem lehet, hogy a dicsőséges elődöknek, akik Nagyromániát megteremtették ne akadjanak méltó utódai. A sokezer fiatal közzött akadhadtott néhány romlott idegzetű, egzaltált, akik beteg fanatizmusukban azt hitték, hogy hőstettet visznek véghez, midőn erőszakkal elteszik lábálól az ország egyik legjobb vezetőjét. Az ifjúság többsége azonban egy ilyen tettet nem lehet magáévá és nem követhet. A mi ifjúságunk — az egyetemi ifjúság sem lehet feljogosítva arra, hogy egyik napról a másikra az ország vezetését vándikálja magának. Nincs meg ehhez sem a kellő felkészültség, sem a szükséges érettség. Az ifjúságnak egyetlen kötelessége lehet: tanulni, előkészülni, kiképezni magát, hogy kellő időben ne legyen szükség a külföldiek segítségére, hanem saját erőnkől tudjuk problémáinkat megoldani. „Mutasd meg a gyermekeknek az utat, amelyen haladnia kell s nem fog letérni róla, ha nagy lesz”, mondja az Irás. Ezen a téren azonban nagy hibákat és mulasztásokat követtünk el. Duca meggyilkolásának szomorú esete ki kell, hogy nyissa szemünket, hogy világosabban lássuk ezeket a hibákat és mulasztásokat. Az ifjúság csak abban az esetben lesz a rend s a konstruktív munka szóvivője, ha megfelelően gondoskodunk kiképzésükről, lelki ápolásükról.”

Romanov: Három pár selyemharisnya. Romanov, a jó megfigyelő, könnyed elbeszélő író ebben a művében egy orosz fiatal tudós feleségének nagy lelki megpróbáltatásait, szerelmi játékeit és tragikus csalódását írja meg. Egy darab élet hol komikus, hol megdöbbentően lecsújtó körképe ez a pompás regény. Ára köve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltés előzetes beküldése mellett, vagy utánvétellel.

Férjhez menne

csinos, házas, zeneileg képzett urileány 200.000 lej készpénz, kelengye és butor hozománnyal, biztos egzisztenciájú 30-35 éves fiatal uriemberhez. Komoly és részletes ajánlatokat „Ketten dolgozunk” jellege alatt a kiadó hivatal továbbít.

összes csoport...
 A találkozó...
 az ország min...
 a kölniek auto...
 jelentkeztek a...
 tták el a quar...
 forgás. Üdvözlé...
 ngos beszélgeté...
 egymást az első...
 ket eleventenek...
 sők. Az összes...
 egérkeztek már...
 g. Később telefo...
 a kölniek auto...
 sik. Éjszaka egy...
 nek ök is. Mind...
 már. Hirtelen...
 s, kivilágított te...
 megjelenik a...
 ke és így szól a...
 kabiót, köszönte...
 Az előversenyek...
 előversenyek. A...
 tézilabda-mérkőzé...
 orra. Az első meg...
 arányban győz...
 nkfurti viszont a...
 gfelelően 5:0-ra...
 m 6:2 arányban...
 wiesbadeni Ha...
 artí Hakoah meg...
 arányban győz a...
 fölött.
 nyek következnek...
 res sifutás, gát...
 kben a favoritok...
 utatványok során...
 tern, a frankfurti...
 rnásza kelt nagy...
 hatalmas taps...
 A felvonulás...
 nyek után került...
 asra. A menet élén...
 halad, utána követ...
 PD., mely ez alk...
 g a Makkabi szö...
 zását, Zöld dresz...
 gajjal és kék-fehé...
 rkek magukkal. Ez...
 ah, a kasseli Bar...
 ni Barkochba, a...
 i, a stuttgarti Ha...
 i Hakoah, a földai...
 adeni Hakoah, a...
 és végül a frank...
 apatai vonulnak fel...
 elavivi Makkabiára...
 ér színek hullámza...
 orttereten és a ké...
 kének magéndavidok...
 tok elhelyezkednek...
 mikrofón elé. Tolmá...
 a hírköztség elő...
 böző zsidó szerveze...
 a nap a zsidó sport...
 a —, mely büszke...
 el tőlt el bennünket...
 álltat arra, hogy a...
 ven éve dolgozunk...
 el előre és újra meg...
 t a Makkabi feltörö...
 ratóság spontán fel...
 és a hatalmas sport...
 diúnek a Hatikvah...
 dvégig magas szin...
 frankfurti lapok, a...
 nggal az élén nagy...
 ólnak be a frank...
 ról. A nemzsidó ké...
 n nagy érdeklődéssel...
 ünénpségek esemé...
 000 főnyi közönség...
 rsenyeket. A zsidó...
 volt, igazi Makkabi

a legjobb védő fertőző betegségek ellen

Purim

Írta: Gábel Sándor

Az idők végtelen folyamata által szinte az enyhülés patinájába átvont Hámán-történet a legsötétebb véres valósággá illusztrálódott napjainkban. Mít sem használt az emberiségnek a több ezer éves kultúra, a civilizáció és humanizmus. Mindezek az ugynevezett közkinészi az emberiségnek frázisszerű szöveggé süllyedtek le ismét a mai kor magasra tartott szellemi mértékén.

Az emberiség civilizáltnak tartott része minden józan kritikát megsejtelve minden emberies gondolkodást megszegyenítve örült deliriumban követi a pusztító politikáját, mert annak vasökle konzervenszen ellenünk, zsidók ellen emelkedik a levegőbe. Megbukott az évtizedek óta oly gondosan kendőzött szalonantiszemitizmus, hogy átadja helyét a háború utáni erkölcsi fel fogásnak jobban megfélelő, barbárabb szisztémának, amelyet betegagyú szadisták gígonidáltak és amely már a középkorban is oly dicsően bevált.

És ugyanakkor, amikor testvéri és emberszeretetről szavalnak világszer te, megismétlődik Európa szívében a Hámán-legenda leplezhetetlen szörnyű ségeiben. Kétségbeesítő volna az a halatlan lelki deformáltság, amelyet Hámán mai ivadéka elsajátítottak és gyakorlati rendszerekké ültettek át, ha a zsidó nép képes volna még kétségbe esni. A zsidó nép ellenségei nem remélt sikereket könyvelhettek el az elmúlt esztendőben, szegényére a civilizációnak; és ezen sikereket újabb és újabb sikerek követik. Amíg Perzsia és Medea birodalmának gonosz minisztere a zsidó nép kiűzését tűzte ki céljául, addig a német birodalom Hámánja az anyagilag és fizikailag tönkře silányított zsidóit nem engedte el polipkarjai közül és leküzdhetetlen akadályokat gördít azok kivándorlása elé. Se élni, se meghalni hagyni, ez a jelszó, amelyet hatalmi tobzódásban határtalan könyörtelenséggel igyekszik végrehajtani a „művelt” Európa centrumában egy nép ellen anélkül, hogy a többi népek büntető expedíciót küldenek ellene. Mert csak mirőlünk, zsidókról van szó. Egy fogelfrei népről, amelynek sorsa lehet, hogy meghatja ideig-óráig a lágyabb szívűeket, de komoly védelmet, nemzetközi szankciókat, amelyek egy balkánországi második diplomatajának is kijárnak, ne várjunk senkitől. Elnemul az emberi szolidaritásról szóló régi legenda, kivesszünk a humanizmusról szóló mesék. A gloire népének eljente erőteljes tiltakozásai mind jobban elhalkulnak. Anglia

és Amerika művelt közvéleménye is lassanként megszokja, hogy az akadémiai tiltakozás szavánál maradjon. Csak zsidók végnélküli üldözéséről van szó, csak zsidók fizikai és morális elpusztítása a program, ami a másik nagyhatalom belügye és abba beleavatkozni nem ad lehetőséget a nemzetközi jog...

Szomorúan sajtáságos, hogy a diktatúrák korszakában mindenhol a zsidó nép e maroknyi gyülekezet az ütköző pont. Ha az ugynevezett jobboldalt kell elnyomni, ott a zsidóság, ha a baloldalt kell kipusztítani, akkor testvéreink föltétlenül odatarozandóknak lesznek számítva, de ha jogok, javak és mindenkinek kijáró kedvezményekről, nem: csak életlehetőségek biztosításáról van szó, akkor a zsidó lakosság az, amely nem számít, amely levegő, amelyen keresztül kell. Minden politikai áramlat megtalálja eszközét arra, hogy a farkas és bárány meséjét velünk, zsidókkal szemben a leghidegebb cinizmussal felelevenítse.

Ami az a nép, a maroknyi zsidóság, amely évezredek váltakozó periódusain keresztül még minden zsarnoki uralom végét elérte, anélkül, hogy életetében elpusztított volna, amely minden megsemmisítésére törekvő világ hatalomnak is ellenállt, most is történelmi bizik abban, hogy a féktelen szennedélyek ellanyhulnak és minden gonosz uralmat, amelynek a zsidó nép elvesztése képezi programjának gerincét, régi hámáni emlékei közé fogja sorozni. Ha minden zsidó ünnep megszűnik egykoron, a purim — mondja a tradíció — örök időkön fennmarad.

Nekünk már nincs igazi ünnepünk, ami népünk lassanként leszökik az ünnepek örömeinek élvezéséről, gonddoskodnak arról világszer te dülő ellen ségeink, de a purim ünnepet, a purim gondolatot elvenni tőlünk nem hagyjuk. Ellenségeinknek az fáj, hogy: „van egy nép, szétszóródva, melynek törvényei elűtök.” Igen, a mi törvényeink tolerálják az idegeneket, nem ismerik az embergyűlöletet és tiszta erkölcset hirdetnek. A zsidó öröktörvények nincsenek politikai rezsimváltások hangulatainak alávetve. Ha csak erre gondolunk, hagyományos purimi hangulatunk közepette, felémelő érzéssel bizzunk egy jobb, egy emberibb kor eljövételében, amely alkalmas arra, hogy a zsidóság predestináltságának az emberiség nagy családjában eleget tehessen...

SPORT

A zsidó szellem kihangsúlyozását kérték a timisoarai Kadima közgyűlésén

Timisoara, február 28. Vasárnap délután tartotta meg a tagok imponáns részvétel mellett a Kadima zsidó sportegyesület évi közgyűlését. A közgyűlésen a timisoarai zsidó közélet számos nagysága is résztvett, ami bizonyítéka annak, hogy a zsidóság magának tekinti a kiváló sportegyesületet. Hogy azonban komoly kritikai hangok is merültek fel a Kadima sportpolitikájával szemben, bizonyítja Sio Imre azon felszólalása, melyben kifogásolta, hogy az egyesület futbalcsapatában nem zsidó játékosok is játszanak.

A közgyűlést dr. Weisz Artur nyitotta meg, majd utána dr. Drechsler főrabbi tartott lelkesítő beszédét. Az egyesület évi működését Boros Oszkár ismertette szemléltetően. A további felszólalók közül kiemelendő dr. Salamon Ignác Béla a Makabi Világszövetség orléányi sz. szervezet elnökének beszéde, aki a sportegyesületek zsidó szellemben való működéséről és a Makabi célkitűzéseiről tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást.

Ezután a következő tisztikart választották:

Diszelnökök: Totis Rezső, Vermes Er-

nő, Nyiri Jenő, Nobel Sándor dr., Bródi Lajos. Tiszteletbeli elnökök: Löwbeer Béla, Stern Vilmos, Grünberger Lajos, Mannheim Lajos. Elnökség: Weisz Artur dr., Wiener Mór dr., Weisz Armin. Ügyvezető elnök: Adler István. Sportigazgató: Suszter Ödön dr. Főtítkár: Bergmann Pál. Títkárok: Kugel Béla, Deutsch Frigyes, Weisz Imre. Jegyzők: Rosenberger Oszkár dr., Krausz László. Főpénztáros: Löbl Ödön. Pénztárosok: Sternheim Gyula, Edlitz Jenő. Ellenőrök: Weisz Antal, Kohn Sándor, Kohn Károly II. Ügyész: Biró Jenő.

Ezenkívül a különböző szakosztályok vezetőségét és egy hetvenhét tagu választmányt választottak meg.

Univeristatea—Romania meccs vasárnap?

Cluj, február 28. (Az Uj Kelet tud.) A hirtelen beállott olvadás következtében a sporttelepen felhalmozódott nagy hőtömeg részint a nap melegétől, részint néhány kirendelt munkás munkája révén alaposan megfogyatkozott a



Az üde nők kedvence

5 FLEURS FORVIL

Sporthirek

A nemzeti bajnokság első tavaszi mérkőzése vasárnap lesz Bucurestiben az AMTE és Venus között.

A bécsi Hakoah június 10 és 17. között nagy nemzetközi uszóverseny rendezését vette tervbe. Ennek keretében 4x200 méteren országok közötti mérkőzést is írtak ki, amelyen olasz, jugoszláv, csehszlovák és osztrák staféták indulnának.

Nemzetközi vívóverseny kezdődik március elsején Stockholmban.

Kartell a profisövetségek között! Bécsből jelentik: Meisl Hugó javaslatot intézett a csehszlovák és a magyar professzionista futballszövetségekhez, amelyben a túrameccsek közös megoggyezéssel történő szabályozását indítványozza.

A Rotter—Szollás műkorcsolyázó világbajnok páros március 1-én és 3-án Rigában bemutatót fut.

JÉGHOKKI

Bucurestiben is vereséget szenvedett a SC Visoky Tatra. Bucurestiből jelentik: A Telefon Club jéghekkki együttese tegnap mérte össze erejét a SC Visoky Tatra csapatával, melyet könnyű játékkal 3:0 (0:0, 1:0, 2:0) arányban győzött le.

Vakar, a Miercurea Ciuci jéghekkki együttes kitűnő játékos a jövő évadra a bucaresti Telefon Clubban fog játszani.

KÖZGAZDASÁG

A sajtótámadások ügyében határozott a cluji Kereskedelmi és Iparkamara igazgató tanácsa

Cluj, február 28. A cluji kereskedelmi és iparkamara igazgató tanácsa szerdán délután a kamarát ért sajtótámadások ügyében tartott ülést.

Ismeretesek azok a támadások, amik a tőzsde vezetőségét érték bucaresti és egy kolozsvári lap részéről. A vita során több igazgató tanácsi tag a sajtótámadások ügyében újabb vizsgálatot követelt, melyet az igazgató tanács ál-

tal kiküldött delegáció vezessen le. Beszélő bírósági eljárás megindítását javasolja. Az igazgató tanács tisztelettel szavazattal kilenc ellenében elfogadta Beszélő indítványát.

Ezután Iliescu Victor, a kamara volt elnöke a kamara előbbi működésére vonatkozó kritikáját terjesztette elő, melyet hoves vita követett. Az igazgató tanács ülése ezután véget ért.

Nem oszlatja fel a minisztérium az aradi és oradeai kereskedelmi és iparkamarákat

Bucuresti, február 28. A kereskedelmi és iparügyi minisztérium most tette közzé a kamarák számának redukciójáról készült módosított törvényjavaslatot.

A törvényjavaslatot számos képviselő és szenátor közbenjárására úgy módosították, hogy 12 kamara helyett tizenötöt hagynak meg az országban.

Erdélyben megszüntetik ugyan a tárgalmuresi iparkamarát, de meghagy-

ják az aradi és oradeai kamarákat. A regátban a turnuseverini kamarának kegyelmezett meg a minisztérium.

A prágai mintavásár. A cluji Kereskedelmi és Iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a prágai tavaszi mintavásár 1934 március 11 és 18. között lesz megtartva. Szükséges felvilágosítások a kamarának 2. számú szobájában kaphatók.

HIDETES AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Bécs, február 28. Csak akkor ébredt az emberiség, amelynek birtok elvesztette azt. A rácszmólni arra, emberi haladás éves bécsi szociálasai, Most, amit omlott és romok De, ha Dollfus az osztrák szociálasok sikerült tényleg sikerült alatt a szó szoros értelmében, korántsem szociáldemokrácia bécsi községi épít

Sorra járom ezeket a büszke labdát a másik már őket eddig társaim során ezek előtt az építőkön, meg nem azzal az oda tartás nélküli elkövetlenül szá

Bolyongok a Múzeumok, a Goethe, a Lasalle, a szociális és nép közös fürdőkönyvtárakban, gyermekertekbe, ter szociális és a bécsi munkás felhalmoztak. Nem lehet meg nélkül nézni ez rátnak és ellent hajtania az elismerőfeszítésnek és a messze világít

Bucsu

Nem én vagy ezeknek a háza zarándokolnak a bécsi benlakók, gőzni a külföldi földről jönnek a 16 eszták színház kiváncsian, szent egykor a flandri ket és a lapok hítték, hogy ró jálni. Ebben a s denesetre család házak nem heve leték arányajho ágyui csak jele a hatalmas fal szárnyaknál, ah nes teraszt-val sűrű, apró felhő va. A becsapó golyók nyomai csak itt-ott szá dinnenyagyságy any. Itt csapó Bent a lakások mindenesetre tek, mint külső

Ezekért az len rombolások szí országokból ták areán látot tetlen szenzáció lódásuk őszinte épületek hatalmális jelentősé ágyu- és géppli, már nem a nek, hanem ab lentállott a pu nak, az emberi pótolva érzik

Egy igen ér néztem meg a ru színtereit. Fannina Halle növel, a „Die emü könyv v című Halle től huzamosabb ide is csak néhány za, hosszabb ke utiáról. Két kö zott macával. „Sovjetostens”, „Sovjetostens” ütt barangolm amikor befejez tését egész elzám:

— Tudja, ho országot és isv szociális alk

A bécsi harcok színhelyén

*

Bécs, február 28. Az ember rendszerint csak akkor ébred tudatára az értékek, amelynek birtokában volt, amikor már elvesztette azt. A világ is csak most kezd ráismerni arra, hogy mit jelentettek az emberi haladás szempontjából a tizenöt éves bécsi szociáldemokrata rezsim alkotásai, Most, amikor ez a rendszer összeomlott és romokban hever.

De, ha Dollfuss ügyi rommá is lótték az osztrák szociáldemokráciát, amelyet tényleg sikerült néhány hét leforgása alatt a szó szoros értelmében megsemmisíteni, korántsem tudták ezt megtenni a szociáldemokrácia alkotásaival, a pompás bécsi községi épületekkel.

A munkásság palotájában

Sorra járom a bécsi munkásság házáit, ezeket a büszke palotákat és egyik ámulatból a másikba esem. Hiszen láttam már őket eddig is. Korábbi bécsi látogatásaim során nem egyszer rohantam el ezek előtt az épületek előtt autón, vagy villamoson, meg is bámultam őket, de nem azzal az odaadó melegséggel és fenntartás nélküli elismeréssel, amely most önkéntelenül szakadt ki belőlem.

Bolyongok a Marx-Hof napsütötte kert udvarain, a Goethe-Hof lakáslabirintusában, a Lasalle-Hof és a Schlinger-Hof szociális és népnevelési intézményeiben, a közös fürdőkben, munkáskaszinókban, könyvtárakban, körtermekben, iskolákban gyermekertekben és mindabban a rejtőleg szociális és kulturális értékekben, amit a bécsi munkások ezekben a házakban felhalmoztak. Nem lehet, különösen ma nem lehet megilletődés és elragadtatás nélkül nézni ezeket az alkotásokat és bárátnak és ellenfélnek egyaránt meg kell hajtania az elismerés zászlaját az emberi erőfeszítésnek és jobbra való törekvésnek a messze világító példája előtt.

Bucsujárhely lett a haretérből

Nem én vagyok az egyedüli látogatója ezeknek a házaknak, Ezrével és ezrével zarándokolnak ide az emberek, nemcsak bécsi beklakók, de kezdenek már szállingózni a külföldi turisták is, akik messze földről jönnek ide, hogy megnézzék a dülő esaták színhelyét, Jönnék a turisták kíváncsian, szenzációéhesen, ahogy jártak egykor a flandriai és verduni hartereket és a lapok tudósításai nyomán azt hitték, hogy romhalmazokat fognak találni. Ebben a szenzációvárasukban mindenesetre csalódtak. A bécsi szocialista házak nem hevernek romokban. Az épületek arányaihoz képest Dollfuss mozsár-ágyú csak jelentéktelen sebeket okoztak a hatalmas falakon. Azoknál az épületszárnyaknál, ahol az ostrom folyt, a színes teraszit-vakolat úgy néz ki, mintha sűrű, apró fehér pettyekkel volna borítva. A becsapódott puska és gépfegyvergolyók nyomai. Ezt a tarka felületet csak itt-ott szakítja meg egy-egy kisebb dínyenyagszerű kerek folytonosságihány. Itt esapódtak be az ágyugolyók. Bent a lakásokban ezek az ágyugolyók mindenesetre nagyobb pusztítást végeztek, mint külsőleg a falakon.

Egy autentikus kritika

Ezekért az alapjában véve jelentéktelen rombolásokért nem volt érdemes meszei országokból idefáradni. De a turisták arcán látom, mint alakul át kielégítetlen szenzációéhségük fölött érzett csalódásuk öszinte esodallatá és ámulattá az épületek hatalmas arányainak és szociális jelentőségének láttán. Már nem az ágyú- és géppuskagolyók nyomait figyelik, már nem a pusztulásban evönyörködnek, hanem abban, ami diadalmasan elmentálott a pusztító fegyverek ostromának, az emberi alkotásban. És ezzel kárpótolva érzik magukat.

Egy igen érdekes ember társaságában néztem meg a három napos bécsi háború színtereit. A véletlen hozott össze dr. Fannina Halle asszonnyal, a kiváló író-nővel, a „Die Frau in Sovjetrußland” című könyv világhírű szerzőjével. Fannina Halle főbbizben tartózkodott már huzamosabb ideig Oroszországban és most is csak néhány héttel ezelőtt érkezett hazára, hosszabb keletoroszországi tanulmány utjáról. Két könyvre való anyagot is hozott magával, az egyiket „Die Frau des Sovietostens”, a másikat „Die Juden des Sovietostens” címmel fogja kiadni. Együtt baragolunk a házrészletekben és amikor befejeztük a Marx-Hof megtekintését egész elragadtatással így szolt hozzám:

— Tudja, hogy bejártam egész Oroszországot és ismerem a szovjet minden szociális alkotását. De a Marx-Hofhoz

hasonló nagystíliú alkotást egész Oroszországban nem láttam.

Ennél szebb és autentikusabb dícséretet aligha kaphattak volna a bécsi szociáldemokraták. Ma már ez a dícséret mindenesetre nekrológiaként hat.

A bécsi szociáldemokrácia nekrológja

Es ha már nekrológról van szó, illik a nagy halott cselekedeteit és életművét röviden felvázolni. A bécsi szociáldemokrácia igazi nagysága ebben a lakásépítési kampányban nyilvánított meg. Bécs város ezidőszent 69.564 lakás és 3661 üzlethelyiség fölött rendelkezik saját épületeiben. Ebből egyedül a szociálisták 61.714 lakást és 2099 üzlethelyiséget építettek 1923 óta. Tehát a bécsi szocialista rezsim tíz év alatt tízszer annyit tett a szociális lakásviszonyok megteremtése érdekében, mint az összes korábbi évszázadok városi kormányzata.

Ebben a közel 70 ezer községi lakásban több, mint kétszáz ezer munkás és tisztviselő kapott fejlett emberi igényekhez méltó egészséges, kényelmes lakást. A városi lakások átlagos havi házbére 8—15 sillinget tett ki, vagyis egy munkáscsalád házbérkiadása nem haladta meg a havi 2—300 lejt. Munkanélküliség esetén pedig még ennek a házbérnek is csak a felét kellett fizetni. A házakat nem a megszokott bérkasznáryak rendszere szerint építették, ahol egy folyosón 25—30 lakás van, hanem kis épületszárnyakból, úgy, hogy egy folyosóra legfeljebb két-három lakás esik.

20 milliárd lej lakásokra

Ezekre az épületekre Bécs városa az utóbbi tíz év alatt 813 millió sillinget

adott ki, vagyis közel 20 milliárd lejt, annyit, amennyi Románia egész évi költségvetése. Brejtner tanácsos pénzügyi zsenialitása sajtolta ki ezt a fantasztikus összeget Bécs lakosságából, úgy, hogy Bécs városa ma egyetlen fillérrel sem tartozik ezekre a házakra.

Az új rezsim természetesen minden erejével igyekszik kisebbiteni a szocialista városvezetés érdemeit és a legkülönbözőbb vádakat és panaszokat hozza fel ellenük. Főként azt hibáztatják, hogy a túlméretezett lakásépítési akció olyan terheket rótt a polgárságra, különösen a kereskedelemre és iparra, amelyek nagymértékben járultak hozzá a krízis kíméltetéséhez. Annak ellenére, hogy 1932-ben a csődök száma 1093-at, a kényszerregezesek száma pedig 4487-et tett ki, tehát 35 százalékkal többet, mint az előző évben, a szociálisták mégis 95 millió sillinget költöttek el házépítésre a megelőző év 87 és félmillió sillingjével szemben. Vagyis az adótrófák a krízis okozója ellenére is egyre jobban szorították.

Kölesönt kellett volna felvenni

Általános polgári vélemény szerint a szociálisták pénzügyi és házépítési politikája már azért is elhibázott volt, mert a lakásépítés egész terhét erre az egy generációra hártották, holott a lakások évszázadokra szólnak. Szerintük a lakásépítések finanszírozását hosszú lejáratú kölcsönök útján kellett volna megoldani, ez azonban a szocialista rezsim politikája mellett lehetetlenség volt. A szociálisták által szedett házbérek ugyanis alig fedezik a házak karbantartását, úgy hogy ezek a házak nem jövedelmezők s

Menesztették Pressart főállamügyészt, Chautemps sógorát a Stavisky-ügy miatt

Vád alá került az egykori fővádó

Párizs, február 28. Pressart főállamügyészt, Chautemps volt miniszterelnök sógorát menesztették. Át kellett adnia hivatalát s mivel állását a semmitőszék nél a törvényes idő alatt nem foglalta el, ezt a kinevezését is érvénytelenítik. Cheron igazságügyminiszter elítélően nyilatkozott a főállamügyész szerepéről a Staviski-üggyel kapcsolatban s vizsgálati iratok alapján megállapította, hogy súlyos mulasztásokért kell felelnie.

Cheron igazságügyminiszter egyéb

létn kézhez vette a Staviski-ügyben eljáró vizsgálóbizottság jelentését. Rövid cél vizsgálat a kormány az Elyséeben államtanácsra ült össze, amelyen az igazságügyminiszter ismertette a jelentést.

Sarraut belügyminiszter az államtanácsról távozásban kijelentette az új főállamügyészt felüggesztette állásától. Bonnaure képviselőt, aki a Staviski-ügyben letartóztatásban van, visszakísérték a fogházba.

Tavaszi és húsvéti ruhák olcsó festése és tisztítása megkezdődött CZINK-nél!

Titulescu Moszkvába utazik?

A török külügyminiszter egyengeli a kisanant és Oroszország közeledését

Sztambul, február 28. Tevfik Ruzsdi bey török külügyminiszter közelebbről Moszkvába utazik, hogy egyengesse a kisanant és a szovjet közeledésének útját. Ugyanerre az időpontra szó van Titulescu moszkvai látogatásáról.

Három új letartóztatás a sinaiai gyilkosság ügyében

A hadbírósg még mindig nem fejezte be a vizsgálatot

Bucuresti, február 28. (Az Uj Kelet tud.) A bucaresti második hadtest hadbírósga mellett működő katonai ügyészség szakadatlanul folytatja a vizsgálatot a sinaiai gyilkosság ügyében. A tegnapi kiadott hivatalos kommuniqué szerint Badescu tábornok, a nyomozás irányításával megbízott előadó, Mihail Vasile ör-nagy asszisztálása mellett kihallgatta Simulescu, dr. Nicolaie Rosu, Saile Isainoky Gárneatá Ilie, Mihail Stelescu és Cătălin Zelea Codreanu vádlottakat. Dr. Nicolaie Rosu, Măndreanu Nicolaie és Banea Dumitru ellen letartóztatási végzéseket bocsátott ki a hadbírósg. Vala-

mennyiök ellen az a vád, hogy tudomásal birtok a sinaiai merénylet előkészítéséről.

Az elmúlt napokban a gyilkosság után letartóztatott vádlottak közül többnek szabadlábra helyezését rendelte el a nyomozást irányító Badescu tábornok. Így február 23-án és 24-én husz letartóztatott helyeztek szabadlábra. Ma délelőtt Hodos Ioan vádlott kihallgatására került sor, akit szembesítettek Turen Nicolae rendőrkomiszárral. Allitóltag Hodos is ak tív szerepet játszott a merénylet előkészítésében.

így hitelműveletek bázisát sem képezhetik.

Közgazdasági szempontból sok igazság van ebben a polgári lamentációban, de viszont a szociálisták jól tudták, hogy csak így, vagy sehogysem lehet megoldani a bécsi munkásság lakásproblémáját. Megszorították talán a kellelténél is jobban az adóprést, de kötvé hisszük, hogy a csődök és kényszerregezesek ijesztően nagy számának ez lett volna az igazi oka. Hiszen más országokban, Romániában, Magyarországon és Németországban ugyanilyen arányú pusztításokat vitt véghez a krízis és a csődök és kényszerregezesek száma alig maradt mögötte a bécsinek, holott ezekben az országokban nem építettek munkáslakásokat és nem fordítottak milliárdokat szociálpolitikai célokra. Ezekben az országokban is kitérítették a súlyos adókat a szociálisták adófizetőiből, anélkül azonban, hogy visszatdák volna nekik szociálisintézmények formájában.

A mű megmarad

Lehet, sőt bizonyos, hogy voltak hibák a szocialista városvezetés körül. Lehet, hogy túl gyors tempóban akarták megvalósítani lakáspolitikáj célkitűzéseiket. Lehet, hogy súlyos sebeket ütöttek a polgári gazdasági élet frontján, de az alkotások itt vannak és ezek a vasbeton kolosszusok az idők végéig fogják hirdetni az ember jobb jövőjébe vetett hitet.

Hirdetni fogják ezt még akkor is, ha most talán sorra fogják kihajigálni lakásaikból a bűnösnek talált munkásokat, hogy rendőroket és megbízható Heimwehr-embereket költöztessenek helyükbe. Hirdetni fogják akkor is, ha a Marx-Hofot Fey-Hofra és a Lasalle-Hofot Dollfuss-Hofra fogják átkeresztelni, mert ezek az épületek örök időkre a bécsi munkásság alkotásai maradnak.

Ezt az érdemet tőlük senki el nem veheti.

Marton Ernő

RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök, február 27.

Bucuresti, 16: Zenekari hangv. 18: Beszélőújság, 18.50: Rádiógyetem, 19.10: Előadás, 19.30: Közv. az Operaházból.
Budapest, 6.45: Torna. Utána gramofon, 9.45: Hírek, 10: Felolvasás, Közben hanglemezek, 12.05: Zongora, 12.30: Hírek, 1.30: Zenekari hangv. 4: Előadás, 6.10: Angol nyelvoktatás, 6.40: Magyar nóták, 8.30: Hanglemezek, 9.15: Külügyi negyedóra, 9.30: Hírek, 9.50: Vonósnégyes 10.45: Trio, 11.30: Jazz.
Bécs, 20.45: Szigeti József és a szimfonikusok hangv.
Berlin, 20.10: Táncest.
Hamburg, 20.30: Flotow opera.
Varsó, 20.02: Wagner est.
Brünn, 19.20: Saxofonszólo.
Kassa, 19.10: Fuvószene.
Milánó, 20.40: Lemezek, 20.50: Opera.
Róma, 21: Daudet: Az arlesi lány, dráma, Bizet zenéjével.

Péntek, március 2.

Bucuresti, 18: Beszélőújság, 19: Rádiógyetem, 20: Filharmonikusok Wagner estje, 21: Előadás, 21.45: Beszélőújság.
Budapest, 6.45: Torna, 9.45: Hírek, 12.05: Hanglemezek, 1.15: Pontos időjelzés, időjárás, 3.40: Hírek, 4: Felolvasás, 6: „Cigányzenés és a rádió” c. előadás, 6.40: Szalonzenekar, 7.30: Strauss: Róssalovag operája, 20.40: Hírek, 10.30: Hírek 23.15: Jazz.
Bécs, 20.15: Tiroli balladák.
Berlin, 20.10: Népdalok.
Breslau, 20.10: Régi és új tánczene tenordalokkal, 22.30: Mandolin és gitárzene.
Lipese, 23: Filharmonikus hangv.
Varsó, 20.02: Filharmonikus hangv.
Milánó, 21: Szimf. hangv.
Prága, 20.05: Filharmonikus hangv.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

C. B., Borod. A bucaresti francia követségi címe: Legatiunea Francezei Bucuresti, str. Lascar Catargiu 15. Franciánul vagy románul írjon.

gne
2
é

hírek

sság első tavaszi
Jesz: Bucarestiben
között.
unius 10 és 17. kö-
zi uszóverseny ren-
e. Ennek keretében
ágok közötti mérkö-
helyen olasz, jugosz-
osztrák staféták m-
verseny kezdődik
ekholmban.
övetségék között!
Jeisl Hugó javasle-
lovák és a magyar
ballszövetségéhez.
ések közös megegye-
bbályozását indítvá-

s műkoresolyású vi-
március 1-én és 3-án
fut.

RÁG

ében
delmi és
nácsa

gáció vezessen le.
eljárás megindító-
zsgató tanács tizen-
enc ellenében elfo-
dítványát.
ctor, a kamara volt
bbi működésére vo-
terjesztette elő, me-
retett. Az igazgató
véget ért.

adeai kamarákat. A
verini kamarának
a minisztérium.

ásár. A cluji Keres-
mara az érdekeltek
hogy a prágai tava-
4 március 11 és 18.
va, Szükséges fel-
tamarának 2. számú
k.

ET LELKE:
AZ UJ KELETBEN

IRÓK ÉS IRÁSOK

Verő Henrik: Problémák

Az a nagy gazdasági és társadalmi erjedés, mely napjainkban forradalmi és ellenforradalmi megnyilvánulásokban megy végbe, azokat a különben nyugodt elméket is teoretikus, vagy gyakorlati tevékenységre serkenti, amelyek ezelőtt szemlélődő pártatlansággal állottak az élet eseményeivel szemben. Primum vivere, deinde filosofari — mondja a latin közmondás. Ma olyan életet élünk, mely a maga gízászi és zavaros feladataival a legegyszerűbb embert is böleselkedésre kényszeríti, ha böleselkedés alatt a tárgyi feladatoknak a gondolkodás eszközeivel való megoldását, illetőleg megoldásra való törekvését értjük.

A megoldást keresők táborába állott be Verő Henrik is, akinek „Problémák” című, most megjelent könyve korunk két legfontosabb problémáját: a világéke és a munkanélküliség problémáját taglalja, illetőleg igyekszik ezeket egyéni recept szerint megoldáshoz juttatni.

Az első problémát a szerző egy nemzetközi eserepárhadsereg felállításával véli megoldhatónak, nemzetközi eserepáccsal, mely elősegítené, hogy az egyes nemzetek legkvalitásosabbjai hivatásszerűen ismerjék meg a többi népek gazdasági, társadalmi és kulturális strukturáját és e megismerésen keresztül váljanak a világéke kölcsönös biztosítékává, védelmezőivé és hőseivé!

A munkanélküliséget nemzetközi munkavállalás kerekasztalával, az ékszerökönkéntes átengedése révén, azoknak közmunkatörekvéseivel való átválttatásával látja megoldhatónak a könyv szerzője.

Jóhiszeműsége, elvitathatatlan, sőt egyenesen heroikus. Gyakorlati érzelme minden elismerést megérdemel. A könyv minden mondatán megérzik, hogy írójuk szociális lelkiismerettel rendelkező, kutató és gondolkodó ember, aki a maga véges egyéni képességeit becsületes akarással szeretné a mai társadalom súlyos betegségeinek gyógyítására fordítani.

Logikája éles és következetes, de mint a legtöbb spekulatív teóriának, így a szerző teóriájának is megvan az a fogyatéka, hogy figyelmét főleg a tünetekre fordítja és nem a strukturális egésze, a strukturális barjokra.

Igaz, hogy ez a fogyatéka főleg a könyv szűkszabot keretéből ered. A jelenlegi társadalmi bajok dimenzióinak a szerzőnek — a szűkre szabott keretnek — fogva — arra volt kényszerítve, hogy részletproblémákat ragadjon ki és elemezzen.

Ezért nem maradt lehetősége arra, hogy a bajok analizését, kórokozóinak természetrajzát tárja az olvasó elé. Mint minden segíteni akaró egyéniség, ő is a terápiát helyezi elébe a totális élettannak, a társadalmi élet anatómiájának.

Mindez azonban keveset von le munkájának érdeméből és főleg törekvésének jóhiszeműségéből. A problémákkal való törődés, a feladatok és azok megoldásainak körülhatárolása már egymagában vége is jelentős és utmutató tett. Ha a világ minden jóhiszeműsége sorompóba állana, ha a problémafelvető és gyógyító energiák az Ember elárvult ügyének legalább olyan mértékben állnának szolgálatába, mint Verő Henrik, akkor a kibontakozás tempója kétszázszorosára megnövekedne és kevesebb szenvedéssel, kevesebb borzalommal jutnánk el a társadalmi igazságosság igéretföldjére.

Verő Henrik könyve egyszerre jelent meg román és magyar nyelven. A román kiadáshoz Grigore Trancu Jasi volt miniszter, a magyar kiadáshoz Liqeti Ernő írt értékes bevezető szöveget. (—)

Az Athenaeum 60 lejes regényeinek legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse”. A háború utáni angol irodalom legnépszerűbb írója a szerző s legmulatságosabb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez a regény, a botesinálta hős és a szépségkirálynő regénye. Sikere lesz, kell hogy sikere legyen! Kapható az Uj Kelet könyvostályában az összeg és portóköltés (10 lej) előzetes beküldése mellett.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Megjelent az új szekszepl

Egyelőre a Capitol „Nem vagyok angyal” című filmjén

Hölgyeim és uraim, minden cáfolat ellenére bele kell nyugodniok vagy örömmel kell tudomásul venniök, hogy új kurzus nyílt meg a szekszepl területén. Néhány hét vagy legfeljebb néhány hónap és az ösztövére karesuság divatja leáldozott, hogy helyt adjon a molett gömbölyűségnek. Egészséges ösztönök követelték ezt a visszahatást, ezt be kell látniok, hölgyeim és uraim. A forszirozott! lesoványodást, az idomok aszketikus aszaltságát, a megnyult és „átszellemült” ábrázatot erőszakkal előidézni bün volt a természet parancsa, sokszor a jóízlés ellen. Jönnie kellett a reakciónak és a visszahatás reprezentánsa már itt van.

Hollywoodból jött. Neve: Mae West.

A Capitolban vetítik „Nem vagyok angyal” című filmjét. Ő írta, ő rendezte a filmet és ő brilliroz benne. Meg kell bámolni agilitását, írói készségét, amivel vonzóvá, sőt izgalmassá tud rendezni egy cirkuszi novellát. Ő a cirkusz sztárja, molett székeség, Ringó járása, gömbölyű keze kigyózása, szemének buja varázslata miatt bomlanak érte a férfiak. Mindenki. Az is, aki a testiségben túl más vár a nőtől. Mae West ezt is nyújtani tudja. Bátor (fejét az orosz-lár fogai közé dugja), érzékeny és finoman szellemes, minden kritikikus helyzetben talpraesett és vidám. Gary Cooper, a nagy mozzsinész mondotta róla: „Amíg a férfiak férfiak lesznek, nem lesz más éhajuk, minthogy olyan nőket ölelhessenek, mint amilyen Mae West”.

Cirkuszi jelenetből bontakozik ki az esemény és a törvényszerű teremben végződik. Gyönyörűen megkomponált képek sorozata fut végig a néző előtt, olykor egy dalt énekel a művésznő, tele a szenvedély szépségeivel. Ő maga is nyilatkozik (nem a filmben, hanem egy újságnak) az új kurzusról. Ezt mondja: Fogókurára... Lepréselt mellemek?... Gyufaszár combok?... Azt már nem! Köszönöm. Nem kérek belőle! És higgye el, hogy ha deszkaalakúra fogynék vagy spárgalábu görllé soványodnék, 50 százaléket veszítenék jelenlegi értékemből!”

A könyvpiac szenzációi!

Maurois: VII, Edward és kora Lei 144 Sayers: Jelige „Gyilkosság” Lei 28

28 lejes Detektív-sorozat:

Fitzsimmons: 70.000 tanu
Galopin: Hajza a detektív után

Childers: A rejtélyes könyv
Biggers: A sárga detektív

144 lejes sorozat:

Mann: Jákob
Wells: Mi lesz holnap

Lewis: Egy modern asszony szive

60 lejes regénysorozat:

Parrott: Ex-feleség
Móricz: Forr a bor
Werfel: Nápolyi testvérek
Bródy: A Mancsi
Baum: Helén
Szitnyai: Nincs feltámadás
Földi: Isten országa felé
Maurois: Asszonyok utja
Arnau: Halálra ítélem!
Szomoró: Gyuri
Zilahy: A lélek kialszik
Undset: Pogány szerelem
Parrott: Szabad a csók

Móricz: Rokonok
Baum: Baleset
Bródy: Felesége tartja el
Maurice: Szerelem, örök titok
Földi: A meztelen ember
Deval: A préda
Erdős: Hajnali hegedűszó
La Roche: Jalna lakó
Prévost: Akit az asszonyok szeretnek
Bromfield: Huszonnégy óra
Hurst: Asszony a vonaton
Baum: Tisztítóüz

Propaganda-kiadványaink:

Molnár: A zenélő angyal Lei 90
Szomoró: Párizsi regény Lei 90
Zilahy: Halálos tavasz Lei 57
Zilahy: Két fogoly Lei 90

Zilahy: A szökevény Lei 78
Kuncz: A fekete kolostor Lei 90
Inyesmester szakácskönyve Lei 144

Kapható az Uj Kelet könyvostályában az összeg és portóköltés beküldése mellett vagy utánvétellel

„Nem vagyok angyal” — mondja, Nem is ezt kívánjuk ma a nőktől. Legyen ember. Gömbölyű, okos, kívánatos. Aki a természetet szereti, nem pedig a soványságot. (82.)

Aranyifju ma délután 10 és 17 lejes helyárrakkal. Ma délután 4 órakor 10 és 17 lejes helyárrakkal Hunyady Sándor nagyszerű bűnügyi színműve kerül színre. A nagy jegykeresletre való tekintettel, tanácsos lesz még a délelőtti folyamán gondoskodni, mert délután hatalmas lesz a tolongás a pénztárak előtt.

Az embert ragédiaja ma este és szombaton délután 4 órakor. Alig néhány jegy van még a pénztáraknál a csütörtök esti és szombat délutáni Az ember tragédiája előadásaira. De ez érthető is, mert az új rendezésben Az ember tragédiája olyan hatalmas és általános sikert aratott, hogy százával és százával keresik a pénztáraknál a jegyeket. Eppen ezért mindenki, aki meg akarja nézni, siessen jegyét jóelőre megvásárolni.

Pénteken este Nyitott ablak, szombaton este Tessék beszélni! A színház e két hatalmas sikerű operettjét a premier szereposztásában pénteken és szombaton játssza. Pénteken este fél kilenckor Nyitott ablak, szombaton este 9-kor Tessék beszélni!

Március 1-én, vasárnap Tanase és 100 tagu revütársulatának vendégjátéka a Magyar Színházban. Hatalmas érdeklődés és még hatalmasabb jegyelővétel hirdeti, hogy az ország legelsőrangúbb revütársulata március 1-én, vasárnap két előadást tart a színházban. Az egyik előadás délután 4 órakor, a másik este 9 órakor kezdődik. Mindkét esetben a legnagyobb sikerű revüujdonság, a Tanase Napoleon kerül színre.

Végnélküli kacagások, tapsorkánok, százszázalékos humor, pazar kiállítás jellemzik minden esetben Tanase revütársulatának előadásait, de az, amit ebben a revüjében produkál, az felülmúlja mindezeket. Jegyekről tanácsos lesz jóelőre gondoskodni.

ROMAN OPERA MŰSORA:

Péntek este 8 órakor: Romeo és Julia.
Szombat d. u. 3 órakor: Sámson és Delila.

Vasárnap d. u. 3 órakor: Denevér.

Hétfő este 8 órakor: Aida.

A cluj-oradeai társulat harmadik játék ciklusának megnyitó műsora:

Csütörtök délután 4 órakor: Az aranyifju. (Hunyady Sándor nagyszerű újdonsága 10 és 17 lejes helyárrakkal.)

Csütörtök este fél 9 órakor: Több mint szerelem. (Hetedszer.)

Péntek este fél 9 órakor: Nyitott ablak (Operett újdonság negyedszer.)

SELECT-MOZGO MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szívek melódiaja, ragyogó kiállítású bécsi operett, Schubert Ferenc zenéjével, főszerepekben: Martha Eggerth, Hans Járny.

URANIA-MOZGO MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Dzsingisz-Khan kardja. Rendkívül izgalmas kínai történet, főszerepekben: Boris Karloff, a Frankenstein és Mumia feledhetetlen alkotója és Mirna Loy.

Cur Salom Korlátolt Felelősségű Szövetkezeti Társaság, Haifa

MEGHÍVÓ

Ezennel meghívjuk társaságunk összes tagjait 1934 április hó 8-án Haifán, a Kereskedelmi Központban levő társaságunk iroda helyiségében meg tartandó közgyűlésre.

NAPIREND

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A számvizsgáló jelentése.
3. A következő évi költségvetés megállapítása.
4. Az igazgatóság és tanács válasza.
5. Auditor választása.
- VI. Különböző indítványok.

Amenyiben a fenti napon nem jelennek meg az alapszabályokban előírt számban a tagok, vagy a közgyűlés ugyancsak a fent jelzett helyen és napirenddel 1934 április hó 18-án lesz megtartva és határozatképes lesz a megjelentek számára való tekintet nélkül.

1934 február 19.

Az igazgatóság

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyzari kávéháznál egy sző 8 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirdetés 20 lej. Aláírtkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleges levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Kézinyomda teljes felszereléssel és betűtettel olcsón eladó. Finkler Antal író-gép szaküzlet Cluj, Reg. Maria 9. Telefon 4-93.

Butorozott szoba teljes ellátással kiadó. Cim: str. Abatele Zavoral 2. Óvár.

Lei 50.000 készpénzzel rendelkező kereskedő-könyvelő nőtlen fiatalember elhelyezkedne vidéki városban is. Gyárképviselet, fióközlet, bizalmiállás, esetleg társulás tekintetbe jön. Ajánlatok „Egyszintencia” jellegre kiadóra kéretnek.

PURIMBALRA selyemjelmezek kölcsönzése hölgyeknek. Cluj, Str. Fantanelei 35.

Nágyon szép ötszobás lakás kiadó. Regina Maria 38.

Csípkebevarrás, függöny, ágyterítő, párnák montirozása, kelengyék készítése Cal. Reg. Ferdinand 3. Weissmann R. — Ugyanott kézzelvarrot készítése és tanítása.

Kesztyűvarrást tanítok külföldi metódus szerint egyenként 500, csoportban 300 lejért. Cim a kiadóban.

Albina betétkönyvet veszek 10—15.000 lej értékben. Cim a kiadóban.

4 szobán komfortos lakás str. Băii 13. szám alatt május 1-re kiadó. Érdeklődni Ganz-cégnél (Telefon 9-91).

50—60 000 lejjel rendelkező társat keresek üzemhez. Leveletet „Biztos megélhetés” jellegre a kiadóba.

Ha garantált kóser, naponta frissen fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon Schwartz Ionácnához, Str. Filipescu 7. Házhoz szállítva is kapható.

HÍR

— Stavisky hitlergandista volt. Amikor a világsajtó értesült a híre arról, hogy lett Stavisky hitlergandista volt, Nádai a demokrata párt képviselője Staviskóból, ez a kísérlet az ujonnan nyilvánból kétségtelenül, hogy a szélsőjobboldalághírű szélsőjobboldal között szerepet vállalt. Volonté főszerepében a hitlerista a kampányt vezette, azóta megszűnt a berclap igazgatója Stavisky francia. Golbels irányítású pagandaminisztérium bayonnei börtönök ma az értevel, hogy a mot érzékeny tár

— A helyi str. tábla előtt. Cluj. Még meg élénke időre, amikor is pontja nyitogatták és megkönnyítették egyegy zsebkönyvet. A strandmozást indították kerítésére, mely az egyik kabinért tetten egy az egyik kabinból átadták az derült, hogy Clujakossal azonos kódott a strand szék annakidejéig volt. A mai szék helybenhagyását és egyben tük Czibremar, ma járt le a he

— Fagy és Párizsból jelen pontján bősége friss hó magas burgban és Mubelfortban, La Saoueban, Rorerős havazások több helyen zóni jelentés szék kivéve a ujra a fagyos hegységben és havazások indults szerint. Hősések voltak széllel és hópartvidék megjármüvet let. Erős havazások fővárosból is pontján 30 gassága.

— Bizonyít el egy elítélte ügyében. Tit aradi törvényt bukásért m. Hirschfeld M. tört. A dekora a céget, n. len lett, Hirschfeld M. Olaszországba a kinlevősége. Aradra küldte aki az ottani indítását k. csődéljárás rából az öss. Ezért cs. ar. Hirschfeld M. országból büntetésre az úccoval m. ral tábla és helyt adott szítésének. tották.

MÁRCIUS 1.

Nytott ablak
egyszer.)

MUSORA

akor:
gyógó kiállítás
ert Ferenc zené-
Martha Eg-

MUSORA

akor:
or:
or:
Rendkívül
ténét, főszer-
off, a Franke-
edhetetlen alko-

Felelősségi
sága, Haifa

arsaságunk ösz-
hó 8-án Hai-
őzpontban levő
ségében meg-

ND

ntése.
entése.
ltségtetés meg

tanács válasz

nyok.

napon nem je-
abályokban elő-
gy a közgyűlés
t helyen és na-
hó 18-án lesz
képes lesz a
való tekintet

igazgatóság

D

szerelemmel és be-
ankler Antal író-
Maria 9. Telefon
es ellátással ki-
Zavoral 2. Óvár.
rendelkező ke-
fiatalember el-
tosban is, Gyári-
almiállás, esetleg
Ajánlatok „Eg-
óba kéretnek.

selyemjelmezek
ek, Cluj, Str.

lakás kiadó, Re-

ny, ágyterítő,
lengyék készítése
Weissmann R. —
esztélyük készítése

külföldi metó-
500, csoportban
ban.

veszek 10—15.000

akás str. Băii 13.
kiadó, Érdeklődni
91).

kező társat kere-
„Biztos megélhe-

naponta frissen
t óhajt, forduljon
Str. Filipescu 7.
pható.

HIREK

— Stavisky hitlerista kém és propa-
gandista volt. Amióta Staviskyt letartó-
ztatták, a világsajtóban többször is fel-
merült a híre annak, hogy az öngyilkos-
sá lett Stavisky hitlerista kém és pro-
pagandista volt. Noha a francia jobboldal
a demokraták pártok ellen akart tőkét
kovácsolni Stavisky leleplezése alkalmá-
ból, ez a kísérlet visszafelé sült el, mert
az újonnan nyilvánosságra került adatok
bőli kétségtelenül kiderült, hogy Stavisk-
y a szélsőjobboldal embere volt. A vilá-
ghírű szélhámos letartóztatott büntér-
sai között szerepel Albert Dubarry a
Volonté főszereksztoje, aki Franciaország
ban a hitlerista antiszemita propaganda-
kampányt vezette és Mulatte Darius, az
azóta megszűnt „Midi” című antiszemita
becleap igazgatója. Most derült ki, hogy
Stavisky francia büntársai rábírták a
Golbels irányítása alatt álló német pro-
pagandaminisztériumot, hogy vásárolja-
nak bayonnei bonokat. Ezeknek a bonok-
nak ma az értéke egyenlő a semmi-
vel, úgy hogy a propagandaminisztériu-
mot érzékeny károsodás érte.

— A helyi strandkabinok tolvajja a
tábla előtt. Cluj strandlátogató közön-
sége még élénken emlékszik arra az
időre, amikor ismeretlen egyének na-
ponta nyitogatták a strandkabinokat
és megkínnyították a kabin lakóját
egyegy zsebére, vagy más érték ere-
jéig. A strandvezetőség erőlyes nyo-
mozást indított a kabintolvajok kézre-
kerítésére, mely eredménnyel is járt.
Az egyik kabinfelvigyázó éppen akkor
ért tetten egy jól öltözött nőt, amint
az egyik kabinban „operált”. A tolvaj
nőt átadták az ügyészségnek, ahol ki-
derült, hogy Czibrémer Aurélie cluj-
lakossal azonos, aki rendszeresen mű-
ködött a strandkabinokban. A törvény-
szék annakidején fél hónagra ítélte a
tolvajt. A mai felbontott tárgyalá-
son helybenhagyták a törvényszék íté-
letét és egyben szabadlábra „s helyez-
ték Czibrémer Auréliát, mert éppen
ma járt le a héthónapi büntetés.

— Fagy és havazás Európaszerte.
Párizsból jelentik: Franciaország több
pontján bőséges havazások vannak. A
friss hó magassága legnagyobb Strass-
burgban és Muhlhouseban, 30 cm., míg
Belfortban, Lorjantban, Chalou sur
Saoueban, Royanban 15—20 cm. Az
erős havazások miatt a közlekedésben
több helyen zavarok állottak be. Ber-
lini jelentés szerint a sziléziai hegyvidék
ket kivéve a hőmérő Németországban
újra a fagypontra alá süllyedt. A Harz-
hegységben és a Sauerlandban bőséges
havazások indultak meg. Londoni ér-
tesítés szerint Anglia több pontján erős
hőesések voltak, helyenként orkászzerű
széllel és hóviharakkal. Az északi part-
vidék metnén a szélvész több vízi-
járművet letépett horgonyköteleiről.
Erős havazásokat jelentenek a spanyol
fővárosból is. Az ország különböző
pontjain 30 cm-t is elért az új hó ma-
gassága.

— Bizonyítás kiegészítését rendelték
el egy elítélt aradi kereskedő bün-
ügyében. Timisoaráról jelentik: Az
aradi törvényszék nemrégben család
bukásért másfél évi börtönrre ítélte
Hirschfeld Márk cérna- és pamutimpor-
tőrt. A dekonjunktúra válságba sodor-
ta a céget, mely 1929-ben fizetésekre-
len lett. Hirschfeld 40 százalékos egyez-
séges ajánlott fel. A milánói Crispi-
cég azonban elfogadási parancsot esz-
közlött ki Hirschfeld ellen, akit a mi-
lánoi törvényszék három évre elítélt.
Hirschfeld le is ülte a büntetését
Olaszországban. Ezalatt a többi cégek
a kinlevőségük miatt nyugtalanodva,
Aradra küldték egyik megbízottjukat,
aki az ottani iratok alapján csőd meg-
indítását kérték Hirschfeld ellen. A
csődeljárás alatt azonban a cég raktá-
rából az összes főkönyvek eltűntek.
Ezért család bukás büntették olvasták
Hirschfeld feire, akit míhlyvt Olasz-
országból hazajött másfélévi börtön-
büntetésre jártak. Felbontás felvált
az ügyrel most foelalkozott a timisoa-
rai tábla és a védelem előterjesztésére
helyt adott a bizonyítási eljárás kieg-
szítésének. A tárgyalást ezért elhalasz-
tották.

94 millió lejes deficitel zárta az elmúlt évet Cluj városa

A városi taxáknak mindössze 23 százalékát sikerült
behajtani

Cluj, február 28. A város számvevő
hivatala a napokban zárta le Cluj 1933.
évi költségvetésének számadatait, ame-
lyekből meglehetősen elszomorító kon-
kluziók adódnak a város pénzügyi hely-
zetét illetően. Az előirányzott bevéte-
leknek mindössze negyvennyolc száza-
rleket sikerült az elmúlt év folyamán
behajtani, úgy, hogy a város 94 millió
lejes költségvetési deficitel zárja szá-
madásait. A deficit a városi inkasszó
visszaesésével következett be. A köz-
ségi adók 23 százalékát sikerült mindöss-
ze inkasszálni (8 millió helyett — 2
millió 249 ezer lej) az állam által be-
hajtott adókból 48 százalék folyt be
(17 millió lej helyett 8 millió) és a köz-
ségi taxákból 48 százalékot inkasszált a
város. (26 millió helyett — 12 milliót).
Viszonylag jobb volt a helyzet a
rendkívüli bevételeknél. Itt az elő-
irányzat 75 százaléka folyt be, míg a
város ingatlanai az előirányzatnak alig
22 százalékát produkálták. A költség-
vetésbe felvett 6 millió 204 ezer lejből
1 millió 727 ezer lej folyt be a város

kasszájába. Összesen befolyt a város
pénztárába 61 millió lej. Ebből 56 mil-
liót 1933 december 31-én effektíve kifí-
zettek. Kifizetésre vár azonban 47 mil-
lió lej rendes, 6 millió lej rendkívüli,
8 millió lej különleges és több, mint
37 millió lej „különféle” kiadás. Össze-
sen tehát 99 millió lej lekötött kiadás.
1933-ban a város közigazgatására elköl-
tött 15 millió lejt, egészségügyi és
társadalmi célokra 2 és félmilliót. A
Cuza Voda tér kikövezése 400 ezer lej
be került, a hidak, necák rendbentár-
tása mintegy 3 millió lejt emésztett
fel. A 94 millió lejes deficit az elő-
irányzott és a ténylegesen befolyó jó-
vedelmek közötti hatalmas különbözet
ből állott elő. Az 1933. évi költségvetés
90 millió lej bevételt irányzott elő er-
re az évre, míg az elmúlt évről átho-
zott 37 millió lej behajtásra váró hátra-
lékokat. Összesen be kellett volna te-
hát folytania 127 millió lejnek, amiből
azonban csak 60 millió 800 ezer lejt si-
került inkasszálni.

— Internálták Woldemaras volt litván
diktátort. Kovnóból jelentik: A külföld-
ről visszatért Woldemaras volt diktátort
felzáróltatták a litván főváros elhagyására
s Essenben internálták.

— Ideges embereknek és lelkibetegek-
nek az enyhe természetes „Ferenc Jó-
zsef” keserűvíz rendes bélműködést, jó
emésztést és elegendő étvágyérzetet te-
remt. Világhírű ideg orvosok véleménye
alapján a Ferenc József viz használatára
az agy és a gerinevelő megbetegedéseinek
is kiválóan ajánlható.

— Március végén megy nyugdíjba
Lord Tyrell párizsi angol nagykövét. Pá-
rizsból jelentik: Lord Tyrell párizsi an-
golkövét március végén megy nyug-
díjba s ekkor foglalja el hivatalát a pá-
rizsi angol nagykövetség élén sir Georg
Russel-Clerk eddigi brüsszeli angol kö-
vét.

Ma, csütörtökön a ROYAL Mozgóban nagy premier:

Kairói szezon

Operett világláger. A szerelem, elegancia és napfény filmje, melynek cselek-
ménye Kairó örökzöld palmafái és évezredes piramisai közt perreg le. Fősz.:
RENATA MÜLLER és WILLY FRITSCH.

— Zendülés tört ki egy ausztráliai cir-
kálón. Londonból jelentik: Az ausztráliai
Jarwis-öbölben lévő haditengerészeti rak-
tárban sztrájk fenyeget. A Canberra cir-
kálón zendülés tört ki a legénység nem
kielégítő ellátása és a túlságosan sok gyá-
korlatosság miatt. A flottaparancsnok és
helyettese utban vannak a Jarwis-öböl
felé, hogy személyesen győződjenek meg
a helyzetről.

— Házasság. Mayer Sándor és Sala-
mon Gizella Cluj, február hó 20-án há-
zasságot kötöttek.

— Új ülészakra hívták össze a cseh
parlamentet. Prágából jelentik: Masaryk
köztársasági elnök iratot intézett Malý-
petr miniszterelnökhöz, amelyben már-
cius 6-ra új ülészakra hívja össze a par-
lament két házát.

— Tragédia egy öngyilkosság mögött
Oradeáról jelentik: A mult héten maró
luggal megmérgezte magát Oradeán
Kertész Rózália fiatal asszony, egy bor-
bély felesége. A fiatal asszony meghalt
a kórházban. Csak néhány nappal a te-
metés után derült ki, hogy Kertész Ró-
zália családi tragédia áldozata lett.
Férje, Nagy Sándor, hosszú ideig udva-
rolt neki és egy alkalommal megspórolt
12 ezer lejt is elvette tőle azzal az ígé-
rettel, hogy el fogja venni feleségül.
Ezt az ígéretét aztán nem akarta be-
tartani, mire a lány feljelentést tett el-
lené. Ekkor a borbély mégis megeskü-
dött vele. A házasságot azonban olyan
szenvestélte volt, hogy a nő nem bírta
sokáig és öngyilkos lett. Az ügyészség a
tényállás megállapítása után megindi-
totta az eljárást Nagy ellen.

— Az állami osztályorsjáték ötödik
osztályának huzási eredményei 1934 fe-
bruár hó 28-án, negyedik huzási napon.
50 ezer lejt nyertek: 14.306, 29.248 és
67.887, 20 ezer lejt nyertek: 7857, 37.390,
67.640, 74.297 és 76.578 és még 1617 nyere-
mény 15 ezer lej és 5.500 lej között. Össz-
nyeremény 30.200, Kisorsolva 6500. Kisor-
solandó még 23700 nyeremény és az
5.000.000 lejes jutalom, vagy öt jutalom a
1.000.000 lej. A huzás 1934 március hó 26-
ig tart.

— A jugoszláv kormány hajlandó sza-
badon bocsájtani Korosecet és Maceket.
Belgrádból jelentik: A jugoszláv szkp-
csina ülésén Uzunovics miniszterelnök
egy interpellációra adott válaszában ki-
jelenette, hogy amennyiben a kormány
elé terjesztenék Korosecet és Macek kegyel-
mi kérvényét, a kormány vizsgálat tár-
gyává tenné szabadonbocsátásuk kérdé-
sét.

— Mussanoff bolgár miniszterelnök a
tavasz folyamán visszaadja Budapest
Gömbös szófiai látogatását. Budapestről
jelentik: A lapok értesülései szerint Mu-
sanoff bolgár miniszterelnök még a ta-
vasz folyamán vissza fogja adni Buda-
pesten Gömbös magyar miniszterelnök
szófiai látogatását. A két miniszterelnök
ezáltal főként gazdasági jellegű eszme-
cserét fog folytatni. Musanoff látogatásá-
ra a római hármas miniszterelnök talál-
kozó utáni időpontban kerül sor.

— Usiskin-ünnepély Sibíriában. A si-
biri zsidó ifjusági egyesületék Usiskin
70-ik születésnapja alkalmából emlék-
ünnepet rendeztek, melyet Adar hó 10.
(febr. 25.) a zsidó iskolában tartottak
meg. Az ünnepélyt Taub elnök kegyele-
tes szavakkal nyitja meg, méltatva an-
nak kiemelkedő jelentőségét. Utána
Goldstein József a Hanoar Hacioni
szervezet részéről héberül tolmácsolja
üdvözlését, majd magyar nyelven is-
merteti az ősz vezér eredményus éle-
tét. A Mizrachi szervezet részéről an-
nak elnöke, Weiszfeld jiddis nyelven
tartott Usiskinről mindvégig érdekes
felolvasást. A zakénbarissziát Herzl
Pinchas képviselte, aki a „A zsidó nép
harca a földért” címen tartott történet-
filozófiai áttekintést. A Keren Kajemet
névben Spielmann Eliezer beszélt hé-
berül, majd magyarul Usiskin megne-
malkuvó jelleméről és tevékenységéről a
Keren Kajemet élén. Végezetül az
egykes szervezetek felkéri, hogy méltó
ünnepsélt egy gyűjtőakciót bonyolítsa-
nak le erre a célra beküldött üdvözlő
táviratokkal. A munkafelosztás után a
Hatikva akkordjai zárták be a mind-
végig hangulatos ünnepséget.

Szerezzen
butoraink

minőségéről in-
formációt
vevőinktől!

Ezek cim-
jegyzékét
készséggel
elküldjük!

Székely & Réti

Butorgyár Rt.-tól, Targu-Mures.
Fiókok: Bucuresti—Brasov

— Nagy purimi műsoros estélyt ren-
dez a Regal kávéház tulajdonosa a zsidó
iparosok agghemháza javára folyó évi
március hó elsején. Csütörtökön este 9
órai kezdettel. Eltekintve a nemes cél-
tól, amelyet a rendezvény szolgál, min-
denki kitünően fogja magát találni és
felette jól mulatni. Kéretik tehát Cluj
város zsidó társadalmá, hogy minél
nagyobb számban jelenjen meg ezen a jó-
tékony célu estélyen.

— Mentőexpedíció indult a Csel-
juszkin utasainak megmentésére. Pá-
rizsból jelentik: Hirt adtunk arról,
hogy az orosz Cseljuszkin jégtörő észa
Kisarki expedícióján zátonyra futott
és elsüllyedt, utasai pedig egy jégtábr-
lára menekültek, ahonnan napokon át
adtak le segélykérő szikratávíró jelen-
téseket. Legújabb moszkvai jelentés se-
rint a jégtörő utasainak megmentése-
re a kamcsatkai Petropawlowskból ut-
nak indult a Behring tengerre a Sztar-
lingrad jégtörő és Vladivostokból a
Szmolenszk gőzös, amely fedélzetén 8
repülőgépet is visz, hogy légi felderít-
tással is kutathassanak a jégtáblán
sodródó hajótöröttek után.

— 46.000 lej Adakaleh cigarettákért.
Oradeáról jelentik: Grünfeld Hermann
kereskedelmi utazónál a mult évben
1500 darab Adakaleh szigetéről csem-
pészett cigarettát találtak a monopól
emberei. A kereskedelmi utazót a csem-
pészésért 46.000 lej pénzbírságra ítélte
a monopól, ami ellen Grünfeld a bír-
sághoz felfolyamodott. Miután a tör-
vényszék már elutasította a felfolyamo-
dást, az ügy a tábla elé került, mely
most jogerősen megítélte a tekintélyes
pénzbírságot a monopólhivatalnak.

— Kiutasította magát a fősziguran-
cán egy oradeai származású szélhámos.
Oradeáról jelentik: Évekkel ezelőtt
egész Oradea hangos volt Knauer Mar-
git szélhámoságitól. A régi német ne-
mesi családból származó urilány szélhá-
moskodni kezdett és egy örökség mel-
vel sokezer lejt csalt ki ismerőseitől.
Mikor szélhámoságai kiderültek, három
évi félévi fegyházbüntetésre ítélték. Egy
női fegyintézetben ki is töltötte bünteté-
sét, de kiszabadulása után újra kezdte
szélhámoságait. Craiovan egy rendőr-
komiszárhoz férközött közel, akit néhány
ezer lejjel megvágott, lakásából éksze-
ret lopott el, majd Bucuresstibe utazott,
ahol elköltötte a lopott pénzt. Ekkor,
hogy a körözéstől megszabaduljon, érde-
kes trükköz folyamodott: felment a fő-
szigurancára és bejelentette, hogy ő ma-
gyar állampolgár, kérte, hogy küldjék
át Magyarországra. A főszigurancian el-
intézték ezt a kérést és az episcopia—bi-
harului-i határállomáson keresztül át
akarták adni a magyar hatóságoknak.
Itt azonban a rendőrség emberei felis-
merték és a szélhámoság kiderült. Ter-
mészetesen letartóztatták és átvizszik
Craiovába, ahol felelni kell a rendőrko-
miszár megkároztatásáért.

Snyers, Jettige. „Gyilkosság”. Egy hír-
detőiroda titkái: vér arany kokain A
28 lejes detektív sorozatban Kapható az
Uj Kelet könyvostályában az összeg és
portéköltség előzetes beküldésével vagy
utánvétellel.

